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KASDIENĄ —
Filipinai
Herrin, Zeigler
St. Louis, Mo.
Jaunimas Chicagoj
Karas Pacifikc įėjo naujon 

fazėn. 250,000 Amerikos vyrų 
stipria papėde atsistojo Filipinų 
žemėje.

Padaryta sprendžiamas šuolis. 
Įvyko tas, ką generolas MacAr­
thur pažadėjo kovo mėnesi 
1942 metų, kada iš Filipinų ji­
sai atvyko Australijon: “Aš 
gryšiu į Filipinus.”

Kova už Filipinų išlaisvinimą 
nebus lengva. Bet ji bus laimė 
ta.

Dega žemė po japonų kojo

Abejodamas važiavau į Pieti­
nį Illinois, pramintą “Mažuoju 
Egiptu.”

Parvažiavau iš “Egipto” labai 
optimistiškai nusiteikęs.

Gražius ir pasekmingus mi­
tingus turėjome West Frank- 
forte, Herrine, Zeiglery. “Vil­
niai” tikrai daug laimėta.

Per neapsižiūrėjimą nesusisie­
kiau su Johnston City. Ten ne­
buvo jau laiko nuvykti. Dėl to 
labai atsiprašau Johnston City 
lietuvių.

Gryždamas iš Pietinio Illinois, 
apsistojau St. Louis, Mo. Mi­
tingas ten įvyko antradienį, 
Man labai patiko gražus drau­
gų būrys. Jie duosniai aukojo 
“Vilnies” reikalams.

Į St. Louis, Mo., turime kreip­
ti daug daugiau domės. Ten 
yra plati dirva veikti, tik rei­
kia veikti suderintai, sutartinai.

Herrin, Ill., nuo vienos estra-' 
dos kalbėjau su Ora Collard, 
demokratų kandidatu į William­
son kauntės komisionierius.

Ora Collard kalbėjo rimtai. 
Mitingas buvo itin pasekmingas.

Herrine, Zeiglery, W. Frank- 
fprte “Vilniai” gauta nemaža 
naujų skaitytojų.

Ačiū visiems, kurie padėjo.

Pietų Illinoiso miesteliuose lie­
tuvių jaunimo veik neliko. Vy­
rai su Dėde Samu, o merginos 
Chicagoj ar Detroite.

Beveik kiekvienoj šluboj iš­
girsi tą patį — mūsų dukterys 
Chicagoj! Kitos ženotos, kitos 
dar ne.

Kad taip sušaukus Chicagoj 
visų jų susirinkimą. IŠ to būtų 
daug naudos, ypač Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimui.

M. Raudonaitis, turįs mažą 
bet itin modernišką farmukę 
ties Herrinu, man sako: “Prie 
Hooverio farmerių namų stogai 
buvo kiauri. Fanuos paskendę 
skolose, fortklozuojamos. Ke­
liai buvo prasčiausi.”

Prie Roosevelto padėtis žy­
miai pasitaisė. Farmeriai daug 
geriau gyvena. Bankų jau ne­
sibijo. Kainos žmoniškos. Ke­
liai visur ištaisyti.

Čia pridursiu, kad Amerikos 
farmerių pajamos šiais metais 
pasieks 20 bilionų.

Prie Hooverio buvo tik 6-7 
bilionai.

Milžiniškas skirtumas.

Beveik visi “Vilnies” skaity­
tojai brangina savo dienraštį 
Tokio prisirišimo prie dienraš­
čio seniau nebuvau pastebėjęs

Daugelis labai pyksta, jei paš­
tas suvėluoja pristatyt “Vilnį” 
laiku.

Visose pervažiuotose vietose 
nebuvo nei vieno atsitikhpo, kad 
iš senųjų skaitytojų būtų atsiža­
dėjęs atnaujint prenumeratų.

UŽIMA DAUGIAU FLPNŲ SALŲ
SSSR ARMIJA 7 MY­

LIAS PRŪSIJOJ
11,000 Vokiečių ir Vengrų Armijos Suimta; 

Užimta Svarbus Gelžkelių Centras
LONDONAS, spalių 20.—Vo­

kiečiai pripažysta, kad Raudon, 
armija jau nuėjus 7 mylias už 
Eitkūnų, taipgi, kad prie miesto 
Goldap Sovietų armija įėjo Prū­
sijon. čia taipjau nueita pir­
myn keliolika mylių. Abi šios 
Sovietų armijos eina linkui Ka­
raliaučiaus, aplenkiant Klaipė­
dą ir Tilžę.

Tilžės ir Klaipėdos srityse 
taipjau eina mūšiai.

Maskvos pranešimai sako, kad 
Belgrado srity nacių padėtis 
chaotiška.

Vengrijoj nacių armija išmuš­
ta iš svarbaus gelžkelių centro 
Debrečeno, kuris turi 122,000 
gyventojų.

šiame fronte per keletą dienų 
suimta nelaisvėn nacių ir vengrų 
armijos 11,000.

Stockholniui pranešta, l>a<! 
Sovietų kariuomenei artinantis 
prie Budapešto, Vengrijos nau­
ja valdžia, nacių įrankis, šau­
kia Hitlerio pagclbos. Vengri­
jos armija irgi eina prieš Hitle­
rio įnagį.

Latvijoj baigiama išvalyti 
kampas į vakarus nuo Rygos ir

Naciai Gasais Žudo 
Pasidavusią Varša- 
voj Armiją

LONDONAS, spalių 20. — 
Tremtinė lenkų valdžia kaltina 
nacius, kad jie pasidavusią Var­
šuvoj gen- Komorowskio armiją 
sugrūda Į tam tikrus kambarius 
ir gasais nuodija.

Su tą armija paimta taipgi 
12,000 kilų žmonių.

URAGANAS PASIBAIGĖ 
C ARO LINO J; UŽMUŠĖ 
26 ASMENIS

CHARLESTON, S. C., spalių 
20.—-Nuožmus uraganas, kuris 
užmušė 26 žmones ir pridarė la­
bai daug nuostolių Kuboj ir Flo­
ridoj, pasiekęs čia pagalios bai­
gėsi. Uraganas pasiekė abi Ca­
rolina valstijas, bet čia jau buvo 
persilpnas žalos padaryti.

UŽMUŠTAS ŽMOGUS 
ANGLIAKASYKLOSE

GALATIA, Ill.—Iri R. Smith 
numirė čia nuo žaizdų, kurias 
jam padarė nukritęs akmuo 
Peabody kasyklose, prie Harco. 
Smithas buvo anglies šaudytojas 
toj kasykloj.

Aviacija Indijoj 
Dešimteriopai Padidėjo

NEW DELHI. — Indijos avi­
acija dešimteriopai padidėjo 
nuo pradžios karo. Jos orlaiviai 
saugo 5,000 mylių Indijos pa­
kraščio ir pristato armijai reik­
menų.

SAN DIEGO, Cal.—Patrulių 
dideliam bomberiui nukritus į 
Dacifiką 15 mylių nuo čia, visi 
14 laivyno karininkų lakūnų už­
mušti.

Tas lojalumas “Vilniai” yra 
brangus reiškinys.

L. Prūseika.

į šiaurę nuo Liepojaus, kur dar 
yra užsilikę nacių. Ten išlais­
vinta dar kelios dešimtys mies­
telių.

Gera dalis Čekoslovakijos jau 
išlaisvinta. Sovietų kariuomenė 
eina gilyn Slovakijon. čekoslo- 
vakų valdžia Londone jau siun­
čia savo pareigūnus, kurie veiks 
kaipo civile administracija iš­
laisvintoj teritorijoj.

MASKVA, spalių 20.—Kele­
riopas Sovietų kariuomenės 
ofensyvas įsisiūbuoja plačiu 
frontu, nuo Baltijos jūros iki ( 
Jugoslavijos.

Gen. Malinowskio armija su­
ėmus 11,000 priešo armijos ne­
laisvėn.

šiaurinėj Transylvanijoj su­
sisiekė dalis Malinovskio ir gen., 
Petrovo armijų ir apsupo daug 
priešo armijos.

Lenku Kunigas Kalbėjo 
Už Rcoseveltą

PITTSBURGH, Pa., spalių 18. 
Lietuvių svetainė, pietinėj daly 
.miesto, kupina prisirinko žmo­
nių paklausyti kunigo Kazimie­
ro Orlemanskio, brolio garsaus 
kunigo, kuris kalbėjosi su Sta­
linu, taipgi ir Leo Krzycki, kuris 
yra Slavų Kongreso prezidentu.

Kun. Orlemanskis pasisakė už 
Rooseveltą ir susirinkę mitinge, 
daugumoje lenkai, entuziastin­
gai tai sutiko. Krzyckis taipgi 
gyrė Rooseveltą.

Kauno Komisija, Bort- 
kevičienė ir Kiti, Pati­
krino Žydu Žudymą

Balys Krasauskas rašo:
Kaune pirm trejeto savaičių 

susidarė nepaprasta komisija, 
kuri tyrinėja žmogžudišką na­
cių terorą mieste ir apylinkėje.

Komisijos pirmininkas yra J. 
Grigalavičius, sekretorius K. 
Ažukaitis, o kiti komisijos na­
riai — profesorius dr. P. Ma- 
žilis, prof. P. Tinkius, kun. 
Henrikas Klevas, dr. K. Guraus­
kas, dr. J. Lašienė, Felicija 
Bortkevičienė, epideminių ligų 
specialistė, dr. L. Gurevičius ir 
daktarė Buivydaitė-Kutorgienė.

Jie jau patikrino faktus, kad 
vokiečiai Kaune ir apylinkėj iš­
žudė apie 70,000 žydų ir kitų 
tautybių žmonių. Tatai liudija 
atkasti nužudytųjų palaikai.

Nacių Laivynas
Apleido Kiel Bazę

LONDONAS. — Iš Danijos 
praneša, jog Vokietijos laivynas 
apleido Kiel bazę ir nuplaukė į 
Danijos portą Aarhus.

ROMA. — Admirolas Giulio 
Inglanni, buvęs generalis di­
rektorius prekinio laivyno, areš­
tuotas ir kaltinamas trukdyme 
perdavimo Italijos laivų buvu­
sių Ispanijoj Badoglio valdžiai.

BELGRADAS 15 HALIŲ ATIMTAS 
17,147 Nacių Išmušta ir Nelaisvėn Suimta 

Prie Jugoslavijos Sostines
LONDONAS, spalių 20.—Raudonoji Armija su Jugo­

slavijos partizanais išlaisvino Jugoslavijos sostinę Bel­
gradą, išmušdami 9,000 ir suimdami nelaisvėn virš 8.000 
nacių armijos.

Sovietų armiją šioj srity komanduoja gen. Tolbuchinas, 
kuris (pirmiau) užėmęs Bulgariją.

Belgrado užėmimas atidaro kelią į Zagrebą, Kroatijos 
sostinę, kuris,įsakoma, irgi atakuojamas jugoslavų armi­
jos.

Vokietijoj Raudonoji Armija jau pasiekė Stalupėnus, 
nueidama 25 rtiylias nacių teritorijon.

Iš Maskvos praneša, kad premieras Churchill pilnai su­
sitaikė su SSSR premieru Stalinu Jugoslavijos klausimu. 

AMERIKOS?PIRMOJ? ARMIJA PAĖMĖ
NACIŲ TVIRTOVĘ AACHEN

MIESTAS VISIŠKAI SUNAIKINTAS NACIAMS 
ATSISAKIUS PASIDUOTI

ATMOKĖS JAPONAM
UZ UŽPUOLIMĄ

Japonijos Karinės Jėgos Perkirsta į Dvi; 
Daugiau Armijos Išsodinta j Leyte Salą
FILIPINŲ SALOS, spalių 20.—Gen. MacArthur sugryžo į Fi­

lipinų salas ir įsteigė savo štabo buveinę čia. Su juo sugryžo ir 
veikiantysis Filipinų prezidentas Sergio Osmena.

Amerikos karinės jėgos išsodinta dar trijose vietose į Leyte 
salą, kuri randasi centre Filipinų.

Išsodinimas čia Amerikos karinių jėgų ir jsidrūtinimas per­
kerta pusiau Japonijos apsigynimo jėgas, atskiria Mindanao nuo 
Luzono.

Japonija turinti Filipinuose apie 225,000 armijos.

Vyr. Talk. Stabas Europoj, sp. 
20.- Pirmas vokiečių didmiestis 
ir pa‘li svarbiausia tvirtovė va­
karų fronte, Aachen, vakar po­
piet lapo paimtas Amerikos Pir­
mosios Armijoj jėgų.

Savaitė' atgal.Aachen koman- 
dantui mūsų generolas Court­
ney H. Hodges davė ultimatumą 
pasiduoti į 24 valandas. Naciai 
ultimatumą atmetė ir tada tvir­
tovei! paleista ugnis iš sunkio­
sios artilerijos ir neriamųjų 
bomberių.

Virš šešias dienas mūsų arti­
lerija daužė tvirtovę ir iš didelio 
nacių garnizono iki pabaigai be­
liko lik keli šimtai. Nemaž?

Britanijos Bomberiai 
Atakavo Stuttgartą 
Du Kartu

LONDONAS, spalių 20.—An- 
glų bomberiai — Halifaxes ir 
Lancasters—du sykius bombar­
davo Stuttgartą, taipgi bombar­
davo Nuremburgą ir Weisba- 
deną Vokietijoj.

Atakose dalyvavo apie 1,000 
bomberių.

nacių pasidavė suimti nelaisvėn 
atskirais būriais. Paskutinis 100 
fanatikų hitlerininkų buvo už­
sibarikadavę d deliame mūro 
pastatė ir atsisakė pas duoti. Ge­
rai pataikytais šūviais iš 155 
milimetrų kanuolės namas ’iš­
neštas į padangę—kartu iridi e- 
rininkai fanatikai.

Aachen randasi 340 mylių į 
vakarus nuo Berlyno ir tik 40 
mylių nuo (CoIogne, svarbaus 
industrinio centro ant upės 
Rhine. Pirma karo miestas tu­
rėjo 165,000 gyventojų. Jo už­
ėmimas oficialiai skaitomas nuo 
3:30 šiandien popiet (9:30 ryto 
Chicagos laiku).

Jugoslavijos 
Partizanai Užėmė 
Dalmacijos Uostą

LONDONAS, spalių 20.—Ju- 
goslavijos armija užėmė miestą 
Dubrovnik, sako maršalo Tito 
pranešimas.

Jugoslavų artilerija taipjau 
šaudo kanuolėmis Zagrebą, 
Kroatijos sostinę. Elektros jė­
gos stotis jau sugriauta.

Įkūrimas Leyte Amerikos ba­
zės duoda progą atakuoti japo­
nus keliose salose. Mūsų karines 
jėgos taipgi yra tik- 415 mylių 
nuo Manila, Filipinų sostinės.

Gon. MacArthur atsišaukė į Fi-, 
lipinu žmones sukilti prieš japo­
nus, išlaisvinti savo šalį ir išgin­
ti priešą.

Amerikos karinės jėgos stipri­
namos atgabenimui daugiau ar­
mijos ir ginklų iš artimesnių 
bazių.

Japonijos bazės nevien pieti­
nėj Filipinų daly, bet ir kitose 
salose, toliau į pietus, pastato­
mos kėblion padėliu.

Gen. Douglas MacArthur

Aliantų Aštuntoji 
Armija Užėmė Ceseną

ROMA, spalių 20.—Aštuntos 
Aliantų armijos būriai įėjo į 
svarbų industrinį Italijos miestą 
Cesena. Tas svarbus miestas 
yra 17 mylių nuo Rimini.

Gen. Leese armija, po sunkių 
mūšių užėmė šį miestą, netoli 
Adriatiko jūros. Užimta taip­
gi keliolika mažų miestelių šioj 
srity.

Amerikos mechanizuoti būriai 
pasiekė Marano, ant svarbaus 
kelio į Bologną.

WASHINGTON, spalių 
Prezidenlas Roosevellas sveiki­
na invaziją į Filipinus ir sako, 
kad tai yra dar vienas smūgis 
Japonijai. Jis taipgi sako, kad 
Japonijos valdonai už savo pa- 
salingą užpuolimą gaus tinkamą 
atmokėjimą ir gerą pamoką, 
kad Amerikos daugiau neužpul- 
dinėti.

Roosevellas pažadėjo Filipi­
nams laisvę taip greit, kaip gen. 
MacArthur jėgos išvalys japo­
nus iš visų salų ir bus saugu pa­
tiems Filipinams valdytis.

GRĄŽOS VILNIES VAJAUS DAVINIAI
VIRŠ 40 ASMENŲ STOJO VAJAUS DARBAN; JAU 
GAUTA 100 NAUJU SKAITYTOJŲ.
KAS SEKANTIS STOS VAJUN?

šį sykį vajaus daviniai tikrai džiuginanti. Pernykštį 
tokio laiko vajų pralenkėme virš 6,000 punktų.

Naujai stojo darban Rūbas, Sakavičius, Grigas, Margis, 
Dabulskis ir Luobikis.

Net 10 vajininkų gavo po naują skaitytoją, kiti daugiau 
kaip vieną.

Pirmoj vietoj vis stovi Detroitietė Smitrevičienė, bet 
Prūseika jau visai arti jos.

Labai smarkiai pirmyn šoko Povilas Dauderis, net arti 
500 punktų paaugo ir atsistojo į trečią vietą. Dviem ypais 
jis pralenkė daugiau dešimtį vajininkų.

Kas sekantis bus su nauju skaitytoju?
Kas daugiau stojate vajun?
Atminkite, Vilnies vajuj dalyvaudami:
a) Skleidžiate apšvietą.
b) Padedate žmonėms gauti gerų žinių apie Lietuvą.
c) Padedate jiems abelnai gauti geras žinias.
d) Prisidedate prie kovos prieš fašizmą, už demokratiją.
e) Dirbate abelnai dėl pažangos, dėl geresnio gyvenimo.
Vejate lauk iš lietuvių tarpo klaidintojus, naikinate, 

mušate lauk pro-nacinę propagandą.
Platinimas “Vilnies” yra didelis ir svarbus darbas visam 

pažangiajam Amerikos lietuvių gyvenimui.
(Pabaiga antram puslapyj)

Amerikos Fašistai
Naudoja Naciu Techniką

WASHINGTONAS, spalių 20. 
Maištingumo byloje čionai val­
džios liudininku pastatytas Dr. 
Hermann Rauschnig, buvęs 
Dancigo prezidentu . Jisai liudi­
jo, kad Amerikos fašistai nau-i 
doja tas pačias metodas, kaip 
naciai naudojo. Jis sakė, kad 
kurstymas prieš žydus yra nacių 
technika.

Kaltinamųjų advokatai bandė 
atakuoti jį. Vienas jų bandė 
sulyginti bolševizmą su naciz­
mu, bet Dr. Rauschnig atsakė, 
kad Francūzijos ir Rusijos re­
voliucijos buvo progresyvės, 
kad hitlerizmo įsigalėjimas Vo­
kietijoj yra retrogresyvis, stu­
mia Vokietiją atgal ir naikina 
ją ir kitas šalis.

LONDONAS, spalių 20.—So­
vietų valdžia sutiko atmokėti 
.$20,000,000 Kanados ir Jungti­
nių Valstijų nikelio korporaci­
joms—Mond Nickel Co. ir In­
ternational Nickel Co. — už jų 
interesus Petsamo kasyklose.

Tos kasyklos priklausė Suomi­
jai, bet šios kompanijos išren- 
davo ir išdirbo tas mainas. Da­
bar jas užėmė SSSR.

Anglų Orlaiviai 
Atakavo Nacių 
Laivus Norvegijoj

LONDONAS, spalių 20.—Bri- 
tanijos orlaiviai, atgabenti lėk­
tuvnešio, bombardavo Vokieti­
jos du transporto laivus ir už­
degė du anti-orlaivinius laivus 
prie Trondheim, Norvegijos pa­
krašty.

Gen. Michailovičius 
Pabėgo pas Nacius

LONDONAS, spalių 20.—Ju- 
goslavijos radijas skelbia, jog 
gen. Michailovičius, četnikų ko­
mandai) tas ir buvęs jugoslavų 
valdžios karo ministeris, pabė­
gęs į šiaurinę Italiją.

čeįnikai palikti dideliame pa­
krikime.

Lavalis Pasmerktas 
Miriop, bet Jis Yra 
Vokietijoj

LONDONAS, spalių 20.—Bu- 
vęs Vichy valdžios galva Pierre 
Lavai skaitomas pats aršiausias 
Francūzijos išdavikų, teistas 
Marseille tribunolo ir pasmerk­
tas miriop.

Lavalis dabar yra nacių glo­
boj, Vokietijoj, bet po karo ti­
kimasi jis gauti atgal Francū- 
zijon.

1
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Atgal į Filipinus
Vakar generolas MacArthur gryžo Į 

Filipinus. Ši žinia uželektrizavo visą 
Ameriką. Išsikėlimas Leyte salon, cen- 
tralinėj Filipinų daly j, pravesta pasek­
mingai. Prasidėjo pradinė invazijos fa­
zė. Pajūrio juostoj įsitvirtinta trijuose 
punktuose.

Daugiau kaip du metai atgal generolas 
MacArthur sudėjo priesaiką: “Aš gryšiu 
į Filipinus.” Japonai kvatojo, išgirdę 
apie tą priesaiką. Dabar jie nebekvatoja. 
Jie žino, ką reiškia Amerikos galybė.

Išsikėlusios Filipinuosna Amerikos jė­
gos, vienu ryžtingu šuoliu, beveik perkir­
to pusiau japonų apsigynimo pozicijas 
Filipinų archipelage. Tai buvo meistriš­
kos strategijos pavyzdis. Gerai suplanuo­
ta ir dar geriau tas planas įvykinta.

Japonams bus atsilyginta ir už Corregi- 
dor ir už Bataaną!

Prezidento Roosevelto sveikinimas, pa- Į 
siųstas generolui MacArthur, yra visos 
Amerikos sveikinimas tiems narsuoliams, 
kurie pasiryžo ištrenkti iš Filipinų japo­
niškus militaristus. Visai Filipinų vals­
tybei artinasi išsilaisvinimo diena. Sykiu 
su generolu MacArthuru Flipinuose išsi­
kėlė ir Filipinų prezdentas Sergio Osme- 
na. Kaip gaila, kad tos didžios dienos ne­
sulaukė Manuel Quezon, tiek daug dirbęs 
savo šalies išlaisvinimui!

Japonai laukė invazijos. Bet ji neįvyko 
ten, kur jie jos laukė. Japonai tikėjosi 
invaziją prasidėsiant Mindanao saloj. 
MacArthur pasirinko Leyte salą. Japo­
nams iškirsta toks jau surpryzas, kaip ir 
vokiečiams, kurie nesitikėjo invazijos toje 
Normandijos dalyje, kurią pasirinko ge­
nerolas Eisenhoweris.

Filipinuose, kaip galima spręsti iš pir­
mųjų pranešimų, išsikėlė nepaprastai 
gausingos pajėgos — apie 250,000 vyrų! 
Tos pajėgos, žinoma, didės su kiekviena 
diena.

Kiek japonų yra Filipinuose? Apyti- 
krėm žiniom, jų yra 225,000. Veikiau­
sia, jie turi suorganizavę mažesnę ar di­
desnę kvislinginę armiją, bet ta armija 
jiems nedaug tepadės. Ji nėra fanatiškai 
užsigrūdinusi.

Generolo MacArthuro gryžimas į Fi­
lipinus yra tinkamas ir labai griežtas at­
sakymas tiems isteriškiems rėksniams, 
Hearstams ir McCormickams, kurie visą 
laiką demagogiškai karkino, kad prezi­
dentas Rooseveltas nepaiso Pacifiko fron­
to, kad jis tiksliai tą frontą apleidęs, kad 
jis “ignoruojąs” generolą MacArthurą!

Progresas Pacifiko fronte pats už sa­
ve byloja. Karo žygiais Pacifiko fronte 
gali didžiuotis visa Amerika.

Japonų sukurta Filipinų valdžia, kvis- 
linginė valdžia, subyrės kaip kazyrų ka­
ladė. Kvislingams reikės dumti į Tokyo. 
Bet ir ten juos pasieks Dėdės Šamo ranka.

Dabar Filipinai, o po to seks pats Ja­
ponijos žemynas!

Amerikos demokratija saliutuoja savo 
narsią armiją, atsistojusią stipriausia 
papėde Filipinų žemėje!

Tas informacijas paduoda “Allied La­
bor News” korespondentas Montevideo.

Nuo to laiko, kaip Argentinoj įsitvirti­
no fašistinių suokalbininkų valdžia, tai 
šalis pasidarė tvirčiausiu nacių avanpos- 
tu Lotynų Amerikoj.

Nesenai tos fašistinės klikos pravady- 
riai bažijosi, kad Argentinon nebus įsi­
leidžiami ašies kriminalistai. Jie tvirti­
no, kad fašistų fondai negalės būti depo- 
zituojami Argentinos bankuose.

Tai buvo melagingi pažadai. Visi gali 
suprasti, kad fašistų pažadai neverti 
išvalgyto kiaušinio lukšto.

Su Argentinos fašistine valdžia kalba­
ma griežtai. Su ja reikia kalbėti dar 
griežčiau. Ne tik kalbėti, bet ir mušti ją 
ekonominėmis sankcijomis.

Vakarai už Rooseveltą
Žurnalistas Marquis Childs, aplankęs 

visą eilę vakarinių valstijų, pareiškė gi­
laus įsitikinimo, kad. tenais Roosevelto 
šansai laimėti rinkimus diena iš dienos 
didėja.

Montana balsuos už Rooseveltą, nežiū­
rint kad ta valstija davė Amerikai ška- 
radniausią izoliacininką Wheelerj. Dėl 
Montanos piliečių nusistatymo negali bū­
ti jokios abejonės. Sentimentas už Roo­
seveltą labai stiprus Arizonoj, Nevadoj, 
Wyominge, Utah ir New Mexico.

Marquis Childs tvirtina, kad visos vir­
šuj suminėtos valstijos bus už Roosevel­
tą. Rooseveltas esąs labai populiarus.,

Išimtį sudaro tiktai Colorado, kur re- 
publikonai turi sudarę stiprią politinę 
mašiną. Bet ir Colorado valstijoj pasta­
ruoju laiku demokratai atsigriebė. Yra 
vilties, kad Rooseveltas “nusineš” ir Colo­
rado.

Idaho valstija abejotina.
Kalifornijoj ir Washingtone Roosevel­

to pozicijos ne silpnėja, bet stiprėja. Ka­
lifornijoj ir Washingtone demokratai ti­
kisi laimėsią.

Dewey vizitas vakarinėse valstijose ne­
davė jam apčiuopiamos naudos, neigi pa­
didino laimėjimo perspektyvą^.,, ,,

Kontrobanda
Savo turtus, deimantus, briliantus, 

amerikoniškus dolerius, naciai gabena Į 
Argentiną. Per banką Frances-Italiano 
Argentinon persiųsta tų turtų daugiau 
kaip už pusantro miliono dolerių.

Naciams tarpininkauja ispanų kompa­
nija Aznar, kurios centras yra Bilbao, 
Ispanijoje.

Negana to. Ispaniškos agentūros aprū­
pina nacius falšyvais pasportais ir šie 
vyksta j Argentiną ir tūlas kitas Pietų 
Amerikos šalis.

Eitkūnai
Eitkūnai yra pirmas miestelis 

Prūsuose, kurį užėmė generolo Černia- 
kovskio armija. Vokiečiai jį vadina 
Eydtkuhnen. Per Eitkūnus eina svar­
biausia gelžkelio linija į Karaliaučių ir 
Berlyną.

Eitkūnai priklauso Stalupienų apskri­
čiui.

. Pabaigoje pereito amžiaus Stalupienų 
apskritys, taip-pat ir gretimas Pilkalnio 
apskritys buvo lietuviški beveik 75%. 
Mokyklose mokyta lietuvių kalbos. Pen­
ki kilometrai nuo Eitkūnų yra Bilviečių 
bažnytkiemis, kur ligi pirmo pasaulinio 
karo bažnyčioje buvo sakomi lietuviški 
pamokslai.

Stalupienų ir Pilkalnio apskričiuose be­
veik visi vietovardžiai lietuviški—pavyz- 
din Obstainiai, Juodrinkiai, Mielkiemis, 
Ožnagariai, Vartai.

Be lietuvių liuteronų tose apielinkėse 
yra kiek tiek ir lietuvių katalikų. Bilvie-

I čių parapijoj net iš Bavarijos atkelti ka­
talikų kunigai turėdavo išmokt lietuvių 
kalbos.

Dar kaizerio laikais germanizacija plė­
tėsi visais garais. Lietuvybė buvo griež­
tai silpninama. Prie Hitlerio visi lietuviš­
ki vietovardžiai buvo sugermanizuoti.

Ne tik Klaipėdos ir Tilžės kraštai turė­
tų būti priskirti prie Tarybų Lietuvos. Jie 
ir bus priskirti.

Eitkūnai, Stalupienai, Pilkalnis, Širvin­
ta ir Gumbinė taip-pat turėtų priklausyt 
Lietuvai.

ŠIUO TARPU eina vajus Community 
and War Fundo, kuris šelpia karo nualin­
ti! šalių žmones, taipgi padeda mūsų armi­
jai ir abelnai rūpinasi žmonėmis, reikalin­
gais pašalpos. Kiekvieno pareiga paremti 
šis fondas, nes jis atlieka svarbų, kilnų 
darbą.

KAIP visokiuose kitokiuose darbuose, 
taip ir dabar einamam dienraščio “Vil­
nies” vajuje, tie turi geriausias pasekmes, 
kurie anksčiausia pradeda darbuotis.

Rytų

NACIŲ KRIMINALYSTĖS KAUNE vonai būtų sunaikinti že­
miau pažinimo.

Partizanas Frumkin, ku­
ris yra gyvenęs getoj ir 
anksčiau pabėgęs, atvyko 
prie tos tragedijos, tos nacių 
kriminalystės vietos. Vieno 
sudegusio namo kampe iš 
grindų kyšojo apdegusių 
popierų. Tas popieras paėmė 
Tarybų Lietuvos Laudies 
Sveikatos -Komisaras Gir­
dzijauskas. Tose popierose 
buvo įvairių užrašų, pieši­
nys, kuriame vaizduoja: se­
na moteris sėdi prie stalo ir 
aplink ją maži vaikai sėdi. 
Paskui yrą užrašai, kvitos 
už užmokėtas rendas, ženy- 
bų popieros ir taip toliau. 
Tai popieros Tamara Lurie,

ką dai'ė ką tik galėjo; kad 
pagelbėti žydams. Benkienė, 
rašytojo Benkio žmona, pa­
dėjo 30 žydų pabėgti.

Profesorius Mažilis, pa­
garsėjęs moterų ir vaikų li­
gų daktaras, labai daug pa­
dėjo gelbėdamas žydų vai­
kus ir dažnai rizikuodamas 
savo gyvybę. Jis paėmė kai­
po augintinę Dr. Elkis 9 me­
tų dukterį. Hitlerio agentai 
Dr. Elkį užmušė.

Kaip naciai buvo išvyti iš 
Kauno, pravedė gyventojų 
surašinėjimą. Tik 1,000 žy­
dų buvo rasta mieste. Gali­
mas daiktas, kad keletas 
šimtų dar bus negryžę iš 
slapstymosi vietų. Išlikusių studentės Kauno žydų gim- 
gyvais daugsjvdų yra par- nazijos.
tizanai. M ~.......................

Rašo O. SAVIČIUS. 1
Apie nacių kriminalystės 1 

buvo daug davinių spaudoje. 1 
Bet tokie sadistiški žudy- ( 
mai, kokius vokiečiai atliko 
Kaune, sukrečia kiekvieną ! 
dorą žmogų. 1

Aš tik sugryžau iš Kau- ' 
no. (Jis rašo iš Maskvos.) 
Atvykau į šį Lietuvos mies- 1 
tą tuojau po to, kai ten įėjo 
Raudonoji Armija. Apžiūrė­
jau Kaune tas vietas, kur 
buvo žydų getos. Pasibaisė­
tini nacių pėdsakai, kur nu­
žudyta desėtkai tūkstančių 
nekaltų žmonių. Aš čia ra­
šau ką mačiau ir aš pasiti­
kiu, jog žmonės supras, kad 
šių kriminalysčių kaltinin­
kai neturi rasti pasigailė­
jimo.

Netoli Kauno Viliampolė, 
dabar yra tik krūva pelenų 
ir degėsių. Tik krūvelės 
geležų ir cemento bei plytų 
pamatai apirę stovi. Pir­
miau čia buvo gražūs namai. 
Čia buvo Kauno geto, kur 
naciai laikė 50,000 žydų. Pir­
miausia kaip čia naciai at­
ėjo, tai jie suvarė žmones, 
kuriuos įtarė prosovietiniais 
ir sušaudė. Paskui įsteigė 
žydų geto.

Spalio mėnesį, 1941 me­
tais, atvažiavo į Kauną ges­
tapo agentai. Nacių politi­
nės policijos Kauno vyriau­
sybė paskelbė, kad jiems rei­
kia 500 jaunų žmonių, kurie 
žino mažiausia tris kalbas. 
Surinko apie 530 tokių žmo­
nių. Jiem prižadėjo archyvo 
darbus ir “gerą užmokestį.” 
Kada surinko tuos žmones 
ir išklausinėję tai visus vie­
nu pasimojimu sušaudė, šie 
visi žmonės buvo iš žydų ge­
to. Vėliau paskelbė, kad at­
važiuoja didelis gestapo vir­
šininkas ir reikia visiem iš­
sirikiuoti aikštėje jo pasiti- 
kimui. Gestapo viršininkas 
atvažiavo. Jis pareiškė, kad 
geto perdaug, perpildyta ir 
reikia dalį jo narių perkelti 
į kitą vietą. Viršininkas su 
savo pagelbininkais iš Vi- 
liampolės geto išskyrė 12,- 
000 žmonių. Šiuos žmones, 
kartu su jų šeimomis suva­
rė į vieną Kauno portų, nu- 
velkant jiems drapanas. Čia 
juos suvarius pasileido dar­
ban automatiški šautuvai. 
Geto gyventojai žinojo, kad 
bile kokis perkėlimas reiškia 
mirtį..
žydai Iš Čekoslovakijos, 

Olandijos ir Francūzijos.
Kauno getoj buvo 20,000 

žydų iš Frančūzijos, Čeko­
slovakijos ir Olandijos. Jų 
tarpe buvo ir ne žydų, šeš­
tame forte mes radome su 
paišiuku ant sienos užrašy­
ta: “Čia yra mūs 900 fran- 
cūzų.” Tikrai nežinoma, bet 
galima, kad jie visi buvo žy­
dai. Nei vienas iš jų neliko 
gyvas papasakoti 
baisenybės dėjosi 
forte.

Kauno gyventojai 
kas dedasi Viliampolės ir 6- 
to forto getose. Jie kentė 
nacių terorą taipgi. Niekas 
nežinojo kada ir už ką jį 
gali paimti ir padėti- į geto. 
Priežasčių nacių kriminalis­
tam nereikėjo. Kurie žuvo 
nuo gatvės ar iš namų, dau- 
giau apie juos niekas nieko -į . j gkerston, St. Louis—1; U. Gvergzdienė, Bęnton—1; 
negirdėjo. j j’ Margis, Frankvįlle, Wis.—1; F. Sakovich, Zeigler, Ill.—

Kauno intelektualai vis-, 1; J. Rūbas, Middletowh, O.—3.

Moisei Zedak, kuris tar­
nauja lietuviškam dalinyje 
Raudonojoj Armijoj, atvyko 
Kaunan patirti apie savuo­
sius. Sužinojo, kad jo šeima 
buvo paimta į getb ir ten 
žuvo.

Viename rūsyje Viliam­
polės geto pasitaikė išlikti 
vienam asmeniui gyvam. 
Tas asmuo parodė raudon­
armiečiui vietą, kur naciai 
nužudė jo brolį Hiršą Zedak. 
Dideliam susikimšime buvo 
trošku. Rūsy buvo vaikų, jie 
verkė vandens. Hirša ne iš­
tvėrė iš gailesčio. Jis ėjo vai­
kam vandens atnešti ir na­
ciai jį nušovė. Hirša išeida­
mas iš to rūsio parašė laiš­
kelį ir pakavojo į žemes. 
Brolis atvykęs iš Raudono­
sios Armijos apžiūrėti Vi- 

xx —__  6x~ liampolės geto rado laiškelį,
natom sprogdinimo. Po to' Buvo raštas ant Lermonto- 
naciai apžiūrinėjo, khd la- vo knygos išplėšto lapo:

Kauno gyventojai supra­
to, jog naciai rengiasi bėgti 
iš Kauno po to, kai buvo už­
imtas Minskas. Kaip iš visur, 
gestapo agentai pirmutiniai 
išbėgo, bet jie neužmiršo ge­
to. Pasirodė ant viršaus ge­
to vokiečių orlaiviai su svas­
tika ir paleido bombas, už­
degė geto, kur dar buvo 
tūkstančiai gyvų žmonių. 
Gestapo agentai buvo kor­
donu apsupę getą. Kurie 
bandė išbėgti, tuos šaudė.

Kada geto patalpos už- 
gęso, tai naciai metodiškai 
peržiūrinėjo griuvėsius ir 
rankinėm granatom sprog­
dino vietas, kad niekas gy­
vas neliktų. Tik keli žmonės 
paspruko nuo bombardavi­
mo, nuo padegtų pastatų, 
šaudymo ir rankinėm gra-

/žmonės! Mes esame žu­
domi kaip gyvuliai. Per sep­
tynias dienas mes slėpėmės 
be maisto ir vandenio. Bai­
sus karštis. Paskui, kai pa­
statai nudegė, tai rūsius su 
rankinėm granatom sprog­
dino. Žuvo čia nekalti žmo­
nės. Vienintelis man žinomų 
žmonių nusikaltimas, tai jų 
veidai nepatiko Prūsijos 
korporalui.

“žmonės Mes esame, žu- 
čia mūs buvo per 50,000 
Kaune. Mes čia keli esame 
ir paskutiniai. Mūsų išžudy­
mas vyksta šiandien. Jūs gal 
rasite tiem žvėrini, kurie 
mus žudo, pateisinimą dėl 
aplinkybės. Bet jie visi yra 
barbarai.

“Draugai! Tik kerštas; 
vien kruvinas kerštas tiėrh 
barbaram!”

Taip savo paskutiniame 
laiške rašė vienas aukų iš 
Kauno geto, 
50,000.

Dabar gal supras kelkiu 
“žmoniškumo ' “ 
kia prisilaikyti kai ateis die­
na teisti tuos kriminalistus.

kur buvo jų

metodų” rei-

kokios
6-tame

žinojo

VILNIES VAJUS GRAŽIAI EINA
(Pradžia pirinam puslapyj) 

šiuo tarpu vajus stovi taip:
Vajininkas Turi Punktų

Mary Smitrevičienė, Detroit ................................. 1,104
L. Prūseika, Chicago ................................................. 972
P. Dauderis, Chicago z....................................  919
John Mažeika, Chicago ....................................  665
K. Lagūnas, Springfield, Ill.......................................  643
LLD 86 Kp., North Side Chicago...............................572
Grand Rapids Vajininkai ..........„....................  560
J. Rūbas, Middlefield, O,..............................................249
U. Gvergzdienė, Benton ............................................  241
P. Baltutis, Chicago ...............Y.........-...........................176
C. Žvinakienė, W. Frankfort ................................. 168
P. Sprindis, Kenosha ................................................  168
J. Paulauskas, Waukegan, Ill.
Zeiglerio Grupė............................................................. 162
E. Zald, Cicero, Ill........................................................... 160
F. Puodžiūnas, Roseland.............................................. 155
C. Kiselis, Racine, Wis....................................•••■.......  153
Gendrėnienė, Cleveland, 0.............................................150
J. Skerston, St. Louis, Mo................ 1...........................146
J. P. Stanley, Chicago.................. -...............................144
K. Lawdanskas, Rockford, Ill.................................... 133
C. Abek, Chicago ........................................................ 118
Martha Plečkaitis, Chicago 117
A. Latonis, Springfield, Ill......................................... 114
M. Tenikaitis, E. St. Louis, Ill. .................................. 96
M. Girdžiuvienė, Collinsville, Bl................................. 93
F. Sakovich, Zeigler, Ill...............................................  84
J. Gugas, Detroit .........  -............................. 84
J. Margis, Frankville, Wis. .............. 84
J. Skeberdytė, Chicago ..................................................80
E. Yurgaitis, Chicago ..................................................  80
Elizabeth Strazdas, Chicago ..................................... 80
A. Mikelionis, Gary, Ind.............................................  60
LLD 188 kp., Detroit, Mich........................................ 60
T. Dabulskis. Chicago.....................................- 56
F. Wilkas, Wilmerding, Pa........... 52
A. Andrulevičius,’W. Hazleton, Pa.............................. 48
C. Yutis, Sheboygan, Wis......... .................................. 48
A. Matukaitis. Chicago......................................... 43
J. Luobikis, Detroit 24
Per Ofisą .................................................................. 4,693

Viso....................................................  13,930
Pereitų metų spalio 23 turėjom ............................. - 7,588
Šiemet turime daugiau ............ —........................  6,342
Nauju skaitytojų gavo šie vajininkai: L. Prūseika, Chi-

.. 166

Padėka Amerikiečiams
Gerbiamai Petronėlei 
P. Žukauskienei, 
Dorchester, Mass.

Širdingai dėkoju liž at­
siųstas man dovanas, kurias 
aš gavau 19 gruodžio, 1943 
metais, per savo Lietuvių 
junginį, kuris kovoja prieš 
vokiečius okupantus.

Labai mums džiugu ir jau­
čiame gilią užuojautą iš jū­
sų, kad neužmirštate ir mū­
sų—prisidedate prie bendros 
kovos išlaisvinimui Lietuvos 
iš pavergimo vokiečių.

Aš dar daugiau pakylu 
dvasioj ir pasiryžtu iki pa­
skutinio kraujo lašo, be at- 
dūsio mušti vokiečius, kad 
apginti savo tėvų žemę ir 
grįžti pas tėvelius.

Aš esu kilęs iš Lietuvos, 
Zarasų apskr., Degūčių vals­
čiaus, Skeldų km. Iki karo 
pradžios ’dirbau tėvo ūkyje, 
karui prasidėjus stojau į 
Raudonąją Armiją ginti sa­
vo tėvynės. Baigiau karo 
mokyklą ir dabar esu leite­
nanto laipsnyje.

Dar kartą širdingai tariu 
ačiū už dovanas: Labiausiai 
man patinka šiltos kojinės, 
ir ten radaii jūsų adresą. 
Nes tai pirma dovana, gau­
ta iš lietuvių; daugiau ne­
turiu iš ko laukti jų. Visi 
namiškiai pasilikt) Lietuvo­
je ir treti metai nėra jokių 
žinių, turbūt nėra gyvų jau 
senai.

Labai norėčiau susirašinė­
ti su Amerikos broliukais ar 
sesutėmis lietuvaitėmis, pa- 

> sidalinti mintimis.
Už ką dėkingas būčiau ir 

visuomet atsakyčiau į gau­
tus laiškus.

Sudie, su pasitikėjimu lau­
kiu atsakymo.

Jonhs Šileikis.
i 27. 12. 43 m.'

Mano adresas: Gbrkovc- 
kaja obl;, Gor. Balachna, 

j P. P. 55238 D. I. Šileikis, 
; SSSR.

cago—1; A. Sakalas, Chicago—2; M. Smitrevičienė, De- 
I troit—2; J. Gugas, Detroit—1; A. Latonis, Springfield—

Pats skaitai “Vilnį” ir ji tams­
tai patinka. Kodėl nepakalbinti 
savo kaimyną? Patiks ir jam, 
kai gaus progą susipažinti su 
geru iliėrirašČiu.

2
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STEBETINI TURTAI JURU DUGNE

Kiek laivų yra nugrimz­
dę jūrų dugnan, tai per pa­
skutinius keturis šimtus me­
tų kiek buvo iškasta aukso 
ir sidabro, nepadengia tų 
turtų. Ištraukimas nusken­
dusių laivų bei iš jų išėmi­
mas nuskendusių turtų, auk­
so, sidabro ir brangakmenių 
yra sunki problema. Tačiau 
naujovinė technika daug ža­
da po šio karo atlikti.

Pavyzdin, kai du šimtai 
metų atgal Vigo Įlankoj bu­
vo nuskandinta daug Ispa­
nijos laivų netoli Ispanijos, 
ten su tais laivais nugrimz­
do aukso ir sidabro vertės 
$140,000,000. Tuos laivus nu­
skandino Olandų ir Britų 
laivynai.

Visi atsimena, kai 26 lai­
vus nuskandino prie Bizerte, 
Viduržemio jūroj. Tie laivai 
guli 300 pėdų vandenio gilu­
moj. Faktiškai skaitosi dėl 
nuskandintų laivų užblokuo­
tas Bizerte uostas.

Arba imkime kitą šio karo 
Įvykį. Įsiveržimui į Sicily 
salą buvo vartojama 800 lai­
vų. Kiek jų liko nuskandin­
ta tik po karo sužinosime. 
Bet iš to skaičiaus daug lai­
vų šiandien riogso jūrų dug­
ne netoli Sicily pakraščių.

Nuo Pearl Harbor,.laiko 
Jungtinių Valstijų Laivyno 
Departmentas išleido $25,- 
000,000 nuskendusių laivų 
traukimui. Daug darbo at­
likta. Apskaičiuojama, jog 
$600,000,000 vertės laivų li­
ko ištraukta iš vandenio, pa­
taisyta ir paleista opera­
cijom

Laivyno Departmentui 
buvo duota 350 nurodymų, 
kur būtų nesunku laivai iš­
kelti. Buvo apžiūrėta ir iš jų 
200 iškelta, pataisyta ir 
šiandien tie laivai arba plau-

1 kioja, arba yra taisomi.
Netoli Virginia iškišulio 

1911 metais nuskendo laivas 
“Hapsburg.” Su savim nu­
sinešė aukso, sidabro ir 
brangakmenių vertės $5,- 
500,000. Kada nors tas laivas 
bus surastas, apžiūrėtas ir 
iš jo turtai išimta.

1940 m. netoli Australijos 
laivas “Niagara” buvo nu­
skandintas nacių submarino. 
Su laivu nuskendo $10,000,- 
000 aukso. Narūnai po kiek 
laiko laivą apžiūrėjo ir 94 
nuošimčius aukso išėmė iš 
jo.

Kas aukščiau pažymėta, 
tai tik tūlos išimtys. Septy­
nių jūrų dugnuose yra nu­
skendusių bent milionas 
laivų.

Kaip kurie laivai tik lai­
vai ir krovinys, kuris jau 
veikiausia sugedęs. Bet 
daug medžiagų galima pa­
vartoti industrijoms.

Ateities valdžios prie pa­
gerintos technikos daug tų 
laivų galės apžiūrėti. Kiek 
yra nuskendusių brangeny­
bių, tai tikrai bandys išimti.

Nekurtuos laivus bus ga­
lima iškelti ir pataisyti. Tą

į parodė praeitis, tą numato 
šiandieninė technika.

Kol kas yra bėda, jog na­
rūnai giliau negali nusileisti 
kai 400 pėdų į vandenį, 
žmogaus organizmas neat­
laiko vandens spaudimo. 
Dirbti galima tik pusėj to 
gilumo.

Bet neabejotina, kad bus 
galima surasti būdai suda­
ryti aplinką, jog sumažintų 
vandens spaudimą.

Kiek laike šio karo liko 
nuskandinta gėrybių, tai ne 
už šimtus milionų, bet už bi- 
lionus dolerių. Kiekviena ša­
lis, kai ateis taika, bent dalį 
tų gėrybių bandys ištraukti 
iš jūrų dugno.

Yra išrastas televizijos 
aparatas, kuriuo gali surasti 
nuskendusį laivą. Su televi­
zijos labai galinga šviesa 
per 400 pėdų gylio mato lai­
vą vandenyje. Taipgi yra 
prirengiamas prietaisas: 
milžiniškos replės suimti ir 
kelti esamą daiktą vande­
nyje.

Šitas išradimas paduotas 
užpatentuot. Kiek jis bus 
naudingas praktikoje, tai 
ateitis parodys. Tačiau jo iš­
radėjas entuziastiškas, jis 
mano, jog turint galingus 
Įtaisus, plaukiojantį tam 
reikalui keltuvą, bus galima 
daug laivų ištraukti iš jūrų 
dugno.

M. A. š.

Stebėtinas Išradimas 
Gaisro Gesinimui

Kol. karas eina, tai yra 
militarinė paslaptis apie 
naują išradimą gaisrų gesi­
nimui. Bet galima paduoti 
vieną įvykį kaip tas išradi­
mas veikia.

Metai atgal netoli Vir­
ginia pakraščių plaukė du 
laivai. Vienas laivas vežė 
šaudmenis, o kitas orlaivinį 
gąsdiną. Nei vienas laivas 
nevartojo šviesų, buvo rei­
kalas taip daryti.

Šaudmenimis prikrautas 
laivas nosia įrėmė į tankerį, 
kuris buvo užkrautas 107,- 
000 statinėmis aliejaus.

Laivas su šaudmenimis 
sprogo ir tuojau nuskendo. 
Laivas su gąsdinu užsidegė. 
Liepsna greit užviešpatavo 
ant laivo paviršiaus. Karš­
tis buvo toks didelis, jog dū­
dos ėmė tirpti. Komandai 
nebuvo kitos pagelbos ir 
laivo gesinimo klausimas 
buvo neįmanomas, reikėjo 
apleisti liepsnoje paskendusį 
laivą.

Išsigelbėję komandos na­
riai nustojo vilties, kad ga­
lima kas padaryti. “Jau lai­
vas žuvęs,” sakė jūrininkai.

Bet po kiek laiko pasirodė 
tankeris, kuris buvo paruoš­
tas laivų gesinimui. Stojo 
veiklon gelbėtojas. Atsuko 
savo dūdas. Daugeliui buvo 
nusistebėjimas, kokius ten 
burbulus baltus kai sniegas 
ant degančio laivo meta. 
Vieną dalį laivo prigesino.

Amerikiečiai kareiviai ima mineralines vonias išlaisvinę sveikatos rezortą Belgijoje, čia 
matosi Sgt. David Wilson (kairėj), iš Baton Rouge, La., ir Sgt. Sherman Riley, iš Balti- 

morės, besimaudą. Eilinis Frank Bilen, iš East Chicagos, jau išsimaudęs džiovinasi.

Kalifornijos 20 
Ropių—Vienas 
Tonas

Chicagos gyventojai pa­
vasariais gauna labai ska­
nių Kalifornijos morkų. Visi 
jas mėgsta. Bet jūs gal ne­
žinote kokios morkos ten 
augdavo beveik šimtas metų 
atgal. Anais laikais Kalifor­
nijos morkos užaugdavo po 
tris pėdas ilgio.

Svogūnai augdavo Santa 
Cruz apielinkėj po 20 svarų 
dydžio ir kopūstų galvos bū­
davo po dvi pėdas ir pusę 
škersmenyje.

Tokios daržovės buvo iš­
statytos agrikultūrinėj pa­
rodoj 1851 m.

Gal ir dabar augtų tokios 
didelės morkos, ropės, svo­
gūnai ir kopūstai, bet juos 
reikėjo ūkininkams privesti 
prie komercinio vartojimo.

šiandien niekas tokių di­
delių daržovių neaugina Ka­
lifornijoj, nes jos netinka 
rinkai.

UKVICTORY

STAMPS

BUY
UNITED
STATES

WAR
fc/BONDS

IMMIECIĮJ
Rašo Majoras Generolas 

SIDOR KOVPAK.

Ukrainijos partizanai turi 
teisę pavydėti draugams 
baltarusiams partizanams. 
Begalinės ir neišbrendamos 
Baltarusijos girios, balos ir 
pelkynai buvo begalo pato­
gūs partizaniškoms kovoms 
prieš įsiveržėlius. Kiekvie­
nas ten partizanų skyrius 
turėjo savo zoną, kur kovoti 
ir maž-daug pastovią vietą 
giriose sugryžimui po kovų.

Ukrainoje beveik visur 
lygumos. Patogumai dėl pa­
sislėpimo labai reti, arba vi­
sai jų nėra. Baltarusių slap­
tos taktikos vartojimas čia 
privestų prie galutinos pra­
žūties. Kitoki būdai turėjo 
būti išdirbti. Mes suradome, 
kad geriausia būdas pasi­
slėpimo, tai greitas pabėgi­
mas ir apgaulingas išsisuki­
nėjimas. Mes ir sudarėme 
kirčio vienetus pagal tą bū­
dą. Apsauga mums buvo ne­
tikėtas mūs pasirodymas, 
greitas smūgis ir vikrus pra- 
sišalinimas į tolimą vietą.

Toliau ėjo slopinimas baisios 
ugnies, “ūžiančios kai pe­
kla.”

Vis daugiau ir daugiau tų 
baltų burbulų prunkštė iš 
gelbėtuvo dūdų. Degantį 
laivą kaip kokia kempine 
apklojo. Ryte jau ugnis bu­
vo nuslopinta. Visas laivo 
paviršius buvo suviręs ir su­
gadintas. Jūreiviai pradėjo 
gryžti ant laivo ir baigti 
gaisrą užgesinti.

Pagaliau gaisrą užgesino, 
$3,500,000 laivą išgelbėjo ir 
išgelbėjo 70,000 statinių or- 
laivinio gąsdino.

Kokia medžiaga buvo pa­
vartota minimo laivo gesini­
mui šiandien pasilieka ne­
atidengta, bet aišku, jog 
mokslui yra žinomi nauji 
dalykai kovai prieš gaisrus.

M. A. š.

Milžiniškos Jėgos 
Bakterijinės Trąšos 
Sovietuose

Aleksandra šelumova, 
garsi Sovietų Sąjungos che- 
mistė, Agrikultūrinio Insti­
tuto Mikro-Biologinio sky­
riaus vedėja, atrado kaip 
pagaminti trąšas iš durpių. 
Tas trąšas moksliniai vadi­
na “Azotogen”.

Šias trąšas išrado kaip pa­
gaminti Aleksandra Šelu­
mova bedarydama bandy­
mus laike karo, kai minera-

PARTIZANAI
Rugsėjo 10 d., 1941 m., bu­

vo mano atmintiniausia die­
na mano gyvenime. Būda­
mas pirmininku Darbininkų 
Atstovų Miesto Soviete Pu- 
tivle, Sumy Rajone, aš nu-į 
sprendžiau pasilikti vokie- j 
čių užimtoj teritorijoj, ir su-; 
organizuoti partizanų jėgas, j

Iš sykio mano grupė susi- j 
dėjo tik iš 13 žmonių, su ku­
riais tūlais laikais esu dir­
bęs ir kuriais galėjau pasi­
tikėti. Du mėnesiai praslin­
ko mažais susikirtimais, 
priešui iškadų padaryme, 
mokinimosis priešo taktikos, 
ir daugiausia įsteigimo ry­
šių su gyventojais.

Partizanų būdo kare įsigy- 
iimas pasitikėjimo žmonėse 
ir sudarymas gerų ryšių su 
iais yra viskuomi. šitokis 
kovos būdas niekaip neįma­
nomas be žmonių pagelbos: 
jeigu žmonės su tavimi, tu 
nenugalimas, nežiūrint, kaip 
stiprus ir apsiginklavęs 
priešas būtų. Kuris nesu­
pranta šito dalyko, tas ne­
supranta esmės mūsų galy­
bės.

Užtikrinti suradime rė­
mėjų visur, įsisteigus gerus 
ryšius su žmonėmis kaimuo­
se ir miesteliuose, mūsų sky­
riai augo greitai. Be jokio 
vargo aš pakėliau savo ko­
votojų skaičių iki 2,500. Ir 
daugiau galėjau gauti, bet 
nemačiau reikalo. Juo dides­
nis skyrius, tuo sunkiau ma­
nevruoti, ir netiek yra gali­
mybės greitam prasišali- 
nimui.

Visuomet veikdami užpa­
kaly priešo linijos ir užpul- 
dinėdami iš užpakalio, mūsų 
skyriai apkeliavo kokį 15,-

h’niu trąšų gaminimas visai 000 kilometrų ir kelis sykius 
beveik apsistojo dėlei nega- perėjo tokias didupes, kaip 
’ėjimo pristatyti medžiagų. į Disna, Dniepras, Pripete, 

Aleksandros šelumovos i Prutą ir Dniestras. Mes ke-
naujos trąšos yra bakteri- 
iinės. Jos turi labai stiprią 
iėgą augmenų augimo aks- 
tinimui.

Užtenka vieno svaro Azo­
togen trąšų miltų dešim­
ties akerių žemės tręšimui 
dėl javų ir dėl trijų akerių 
daržovėms.

Sako, jog šitos iš durpių 
pagamintos trąšos padaugi­
na derlių nuo 20 iki 30%.

liavome apie 25 kilometrus 
per dieną. Ir tai nemaža ke­
lionė, kada atmeni, jog ke­
liavome pėsti ir tik nakčia. 
Mūsų arkliai vežė ir nešė tik 
sužeistuosius ir kovos reik­
menis, maistą.

Mes gerai buvome apsi­
ginklavę trumpomis kanuo- 
lėmis ir mašininėmis kanuo- 
lėmis, apkasų mortarais ir 
lengvomis kanuolėmis, ir ke­

lias 76-mm. kanuoles. Kaip 
beveik ir pas visus partiza­
nus, mūsų visi įrankiai bu­
vo atimti nuo priešo.

Be pasigyrimo galiu sa­
kyti, jog mes tapome tikras 
teroras vokiečiams. Užpuo­
lus priešo pulką ir jam pa­
darę begalinę žalą, mes taip 
greit pranykdavome iš tos 
vietos, kaip ir buvome atsi­
radę, palikdami priešo išde­
gintus sandėlius ir sugriau­
tus tiltus mūs užpakalyje. 
Vokiečiai bėgdavo šaudyda­
mi į visas puses, bet mes ir 
vėl juos slaptai užpuldavo- 
me kokioj vietoj 200 arba 
300, arba net 500 kilometrų 
toliau nuo pirmosios vietos.

įgiję patyrimo prie pa­
frontės, mes pradėjome 
veikti net ir labai toli priešo 
užpakalyj, štai keli pavyz­
džiai :

Kada birželio mėnesį, 
1943 m., Raudonoji Armija 
buvo savo istorinėje kovoje 
su priešu prie Kursko įlan­
kos, tai mes veikėme Ro- 
vensko rajone koki 800 ki­
lometrų nuo fronto. Vokie­
čiai mūs ten visai nesitikė­
jo. Jie jau senai buvo pa­
skyrę už mano galvą dideles 
sumas pinigų, bet dabar tai 
iau ištikrųjų pasirodė duos- 
niais. Savo laikraščiuose pa­
skelbė, jog jie mokės tam, 
kuris mane nužudys, šimtą 
tūkstančių rublių, kaip tik 
žmogžudys pareikalaus, 
aukso rubliais ar aukso ply­
tomis. čia tai jau geras kie­
kis pinigų, todėl negalima 
manęs ir kaltinti, jeigu aš 
kiek tuomi ir didžiuojuosi. 
O vistiek mane vokiečiai nei 
sykio nepagavo.

Pagalios jie iššukavo Ro- 
vensko girią išdidingai. Mes 
tokiu patyrimų turėjome ne­
mažiau 30 praeity, todėl ir 
šį sykį mes taipgi pabėgome 
nuo apsupimo. Stumdamiesi 
vakarų link iškirtimui sur- 
prtzo vokiečiams, mes pa­
siekėme aliejaus šaltinius 
Drogobyčėj, Karpatuose. 
Tas įvyko liepos mėnesį, 
1943 m. Raudonajai Armijai 
daužant tvirtumas prie Su­
my ir Belgorodo, mes dau­
žėme aliejaus šaltinius, šva- 
rinimo fabrikus ir aliejui 
siųsti dūdas Karpatuose, 
tūkstantis kilometrų nuo 
fronto, priešo užpakaly.

“Wieder Kovpak!” (Vėl 
Kovapkas!) šaukė vokiečių 
laikraščiai, ir šį sykį priešas 
pasiuntė aštuonis regimen- 
tus ir penkis batalijonus pa­
rinktųjų pasitikti mus prie 
Drogobyčiaus. Jie planavo 
prispirti mus prie Karpatų 
kalnynų. Per labai sudėtin­
gą ir išsisukinėjamą planą 
mes išsisukome iš jų ir pa­
siekėme Sluc upę. Būdami 
teisingi savo uždaviniams, 
mūsų partizanų dalys trauk­
damos šalin, priešui pridarė 
galybes žalos. Mes pasiekė­
me savo apsistojimo vietą 
pasidalinę į septynias dalis 
per 200 kilometrų.

Viskas, kas galėjo būti 
naudingo priešui, buvo su­
deginta, arba sugriauta-su- 
naikinta.

Tūli sako, būk mano par­
tizanai laimėjo todėl, kad 
laimė jiems taip linkus. Tie­
sa, laimikis su mumis buvo 
tūliais atvejais, vienok nėra 
tokio dalyko, kad laime ga­
lėtum sumušti priešą netik 
sykį, bet net kelis sykius. 
Stebuklai karuose neatsi­
tinka. Tie, kurie nepajėgia 
vesti kovą pasekmingai, juos 
laimė apleidžia labai greitai. 
Partizanų kovos būdai rei­
kalauja tikrų gabumų. Aš 
atsimenu sykį, kada laimė 
šypsojosi visa burna priešui 
ant naudos. Mus vydami vo­
kiečiai apsupo mus tarpe 
Dnieper ir Pripet upių. Čia 
jie sutraukė šešias infanteri- 
jos divizijas ir du tankų re- 
gimentus.

Priešas skaitlingesnis ap­
siginklavime mus viršijo 20 
prieš vieną. Mes buvome 

Į spaudžiami prie Pripetės ir 
taipgi šaudomi iš penkioli­
kos gerai apginkluotų upės 
laivukų. Atrodė, kad mums 

' jau galas, taipgi ir vokiečiai 
tikėjosi lengvo laimėjimo. 
Aštri kova užvirė ir tęsėsi 
dvi dienas. Padėtis pasidarė 
keista: mes taškėme vokie­
čius, vietoj jie mus.

Jiems nebuvo duota pro­
gos mus mušti. O “triksas” 
buvo paprastas. Peršliauž- 
dami per girtą mes atsira- 

I dome priešo užpakaly neti­
kėtai, ištaškydami jų kięk 

' tik galėjome, ir tuoj dingo­
me. Kada mūsų šautuvinin- 
kai guldė vokiečius iš užpa­
kalio, tai mūsų artileristai 
skandino priešo upės laivus 
vienas po kito, o mūsų sta­
tytojai tiesė 800 pėdų ilgu­
mo tiltą per upę. Ištaškę lai­
vus, mes laimingai persikė- 
’ėme per upę ir pasprukome.

Šitas susikirtimas vokie­
čiams kainavo 1,100 užmuš­
tais oficieriais ir kareiviais. 
Mūsų praradimas susidėjo 
iš vieno užmušto ir keturi 
sužeisti, šitą vargiai galima 
vadinti laime. Visa operaci­
ja buvo gerai ištirta ir ga­
biai vesta.

Mano partizanai viso lai­
ko operacijoje išskynė 18,- 
000 vokiečių kareivių ir ofi- 
cierių, įskaitant ir tris gene­
rolus. Mes taipgi išdeginome 
55,000 tonų aliejaus, vokie­
čių paslėpto, nuvertėme 
daugybes nacių traukinių ir • 
sunaikinome galybes trokų 
prikrautų amunicija ir kita 
karo reikmena. Mūsų pra­
radimai palyginant buvo 
labai maži.

Tebebūdami veiksmuose 
Karpatuose mano partiza­
nai vis laimi kovą po kovos 
prieš vokiečius diena iš 
dienos.

Sekanti numeriuota len­
telė paduos kiek daugiau su­
pratimo apie partizanų 
veiksmus Ukrainoje:

Visuotina partizanų su­
dėtis, neįskaitant transpor-

(Tąsa ant 6-to pusi.)
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Šeima iš 22-jy Asmeny 
. Retai pasitaiko šeimynų 
Amerikoje, kurios augintų 
20 vaikų, tačiau negalima 
ginčyti, kad tokio dalyko 
nėra. E ari ir Ethel Esterly, 
kurie gyvena Allentown, 
Pa., savo 26 metais ženybinio 
gyvenimo susilaukė 20-tą 
kūdikį, kuriam vardą davė 
Timothy.

Šios šeimos motina turi 43 
metus amžiaus, o tėvas 44 
metų. Visi šeimos nariai 
gyvi ir sveiki. Viena duktė 
vedus ir negyvena kartu ir 
vienas sūnus, Robert, 25 me-| 
tų, apleido tėvus. Bet tų 
dviejų vietoj jų dukters du 
kūdikiai gyvena kartu.

Gyvenimo sąlygos šios 
skaitlingos šeimos nepavy-: 
dėtinos. Jie neturi geso,! 
elektros nei moderniškų pa­
togumų. Tačiau pasikalbė­
jus su jais, nei vienas nenu- 
siskundžia. Paklausus, ko­
kią discipliną vartoja, kad 
visus suvaldžius, motina sa­
ko, kad ji veik niekada ne­
baudžia fiziniai savo vaikų. 
Didžiausia pabauda esanti, 
tai už prasikaltimą turi sto­
vėti kampe iki visos šeimos 
akyse pasižada daugiau ne- 
prasikalsti.

Toliau ji aiškina, jei jai 
finansinės sąlygos leidžia, 
tai ji leidžianti visus vaikus 
į judžius ir j'ei duodanti pi-Į 
nigų, tai visada visiems ly­
giai. Pats pagrindas sugyve­
nimo šios skaitlingos šei­
mos, tai kad visus lygiai ap­
rūpinti ir pareikšti prie vi- 
siį vienodą meilę.
• Šitokios, rūšies tėvai su- 
g^aukįų* jiĮn.to.s . simpatijos 
sovietinėje sistemoje ir jų 
vaikai būtų šalies lėšomis iš­
mokslinti. Bet kapitalisti­
nėje sistemoje tokio rūpes­
tingumo nesusilaukti. Be to, 
kapitalistams patinka, kad 
tie jaunuoliai užaugs be 
mbkslo ir nuolankume, tai 
lengviau duos save išnau­
doti.
■ Tikrenybėje valstybė tu­
rėtų rūpintis tokių skaitlin­
gų šeimų likimų ir priežiū­
ra, kad jie ne tik būtų paval­
gę ir apsirengę, bet kad jie 
turėtų progą lankyti moky­
klą.
■ Išlepintai amerikietei mo­
tinai nelengva bus suprasti, i 
kaip gali ši motina tą visą 
pergyventi ir į klausimus 
atsakyti ramiai ir motiniš­
kai, būtent:—Nematau skir­
tumo auginime 20 kūdikių 
nuo dviejų kūdikių.

Skaitlinga šeima nėra 
prasikaltimas auginti, bet 
auginti mažą šeimą ir išdy- 
kintą, tai didelis prasikal- 

’timas. Sene.

VILNIES

KONCERTAS

A. KENSTAVIČIENe IR K. ABEKIENĖ

POVILAS STOC.IS

REGINA STRAZEVIČICTĖ

Pamatykite Dramatiškiausiąją Sceną iš 

Operos Aida, Kurią Perstatys Agotėle 

Keristavižiėhė ir Povilas StO’gišį'Pritariaiit 

Grupei Pasižymėjusią Solistą Vyrų.

Durys Atviros 2:30 Vai. Popiet
Programas Prasidės 3:30 Vai. Popiet
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kenktas puslapis. VILNIS Spalio 21. 194* m-

RAUDONARMIEČIO VYTAUTO 
OSTRAUSKO LAIŠKAI

Čia patiekiamieji laiškai i 
yra rašyti Raudonosios Ar­
mijos Lietuviškosios divizi­
jos kario sanitaro Vytauto 
Ostrausko savo žmonai Ma- : 
rijai Ostrauskienei, kuriai : 
sutikus skelbiame šiuos laiš­
kus. Raudonarmietis V. Os­
trauskas pasižymėjęs karys. 
Už žiemos kautynes jis ap- , 
dovanotas medaliu “Už drą­
są,” už 1943 m. vasaros kau­
tynes Oriolo srity V. Os­
trauskas apdovanotas “Rau­
donosios žvaigždės” orde- 
nu. Dabar buvęs raudonai’- : 
mietis V. Ostrauskas yra 
pasiekęs viršilos laipsnio ir 
yra kuopos sanitariniu in- ; 
struktoriu.

V. Ostrauskas turi 43 me- ! 
tus. Tėvai buvo kumečiais ir 
pats jis dirbo kumečiu. Iš­
ėjęs pienininkystės kursus, 
jis buvo pieno nugriebimo 
punkto vedėju. Paskui per­
sikėlė gyventi į Šiaulius, kur 
dirbo kiemsargiu, o vėliau 
sargu Šiaulių pašte. Buvo 
aktyviu žemės ūkio profe­
sinės sąjungos veikėju Bu- 
bių apylinkėj ir už tai po 
1926 m. perversmo jį smeto­
niškoji policija persekiojo.

V. Ostrauskas išėjęs tik 
kelias liaudies mokyklos 

. klases, bet pats prasilavino 
skaitydamas, išmoko Espe­
ranto kalbą.

Tarybų Lietuvos metais 
V. Ostrauskas buvo paste­
bėtas kaip žmogus, sugebąs 
eiti atsakomingesnes .parei­
gas, ir jį paskyrė Šiaulių te­
lefono - telegrafo įstaigos 
viršininku. Hitlerininkams 
užpuolus Tarybų Lietuvą, 
V. Ostrauskas pasitraukė į 
Tarybų Sąjungos gilumą, 
kur dirbo prie plentų staty­
bos, paskui perėjo dirbti į 
statybos kontorą. Prasidė­
jus Lietuviškųjų karo dali­
nių kūrimui, V. Ostrauskas 
tuoj įstojo ir išėjo kovoti už 
Tarybų Lietuvą. Kaip ma­
tyti iš laiškų, jis nuoširdus 
patriotas, karštai atsidavęs 
darbo žmonių reikalams.

Jo žmona Marija Ostraus- 
kienė, vyrui išėjus į frontą, 
dirbo kolchoze, paskui gavo 
darbą Lietuviškame meno 
ansambly, o paskutiniuoju 
laiku gavo darbą Maskvoj. 
Ostrausko sūnus Vytas liko 
Palangoj pionierių stovy­
kloj ir jo likimas nežinomas, 
o antras sūnus Zigmas yra

teisingiau už Oriolo į vaka­
rus. Apie Kromus mes daug 
kaimų išvalėhi hub fašistų. 
Karštų mūšių turėjom. Nuo 
staugimo tankų, sprogimų 
minų ir sviedinių ir šaudy­
mo mūsų artilerijos ir kitų 
rūšių ginklų, burzgimo lėk­
tuvų ir bombų sprogimų ne­
galima buvo girdėti greta 
gulinčio draugo balso, ma­
tau, kad lūpos juda, o ką 
kalba nežinau, turi šaukti 
kiek gerklė leidžia. Tada su­
sikalbi. Ir visgi iš to gele­
žies pragaro išėjau sveikas, 
ir mūsų draugų nedaug žu­
vo, nors sužeistų ir yra, bet 
sunkiai irgi maža. Atlikom 
didelj darbą su mažais nuo­
stoliais.

Šiaip daugiau nieko. Kol 
nerašau, rodos daug ką pri­
rašyčiau ir kaip pradedu ra­
šyti, tai mintis išsiblaško ir 
laišką reikia baigti. Kai pa­
simatysim, tai daugiau kal­
bėsim, o pasimatymo laikas 
artėja. Padirbsim drauge 
dar Didžiosios Tėvynės 
naudai karui pasibaigus, o 
darbo bus daug. Rašyk, kas 
pas tave girdėti, kaip mor­
kos, pamidorai? Mes čia ir­
gi gaunam agurkų, morkų 
ir kitų daržovių. Jei kur 
kaime sustojam, tai gyven­
tojai vaišina kas kuo turi. 
Kitą kartą net iš virtuvės 
neimam davinio, nesinori, 
nes privaišino. Žmonės visi 
džiaugiasi savųjų sulaukę. 
Vokietis labai daug jaunų 
varėsi su savim, bet kai ku­
riems pavyko pasislėpti ar­
ba pabėgti. Karves arba ki­
tus gyvulius, kurių negali 
išsivaryti, vokiečiai iššau­
dė. Daugely vietų yra išti­
sos bandos sušaudytų kar­
vių, arklių, avių. Bandė šė­
tonas javų laukus padegti, 
metė iš lėktuvų padegamą­
sias bombas, bet laimei ja­
vai nedegė. Traukdamiesi 
degina kaimus, kur nesu­
skubo rankom padegti, ten 

, šaudo padegamais sviedi­
niais, bet sviediniais jiem ne 
taip pavyksta padegti.

Baigsiu rašyt. Būk links­
ma, mano numylėta, lauk 

• kantriai karo galo. Būčiuo- 
i ju mylintis Vytukas.

Nacių “vakarų sienos” žemėlapis, kur šiom dienom eina 
baisūs mūšiai. Amerikiečių armija daugiausia susikon­
centravusi prie Aacheno. Iš kitos pusės nacių militari- 
nius punktus daužo tūkstančiai Talkininkų bomberių.

kas mano ir tada bus lai­
mingas gyvenimas.

Karštai bučiuoju. Tavo 
Vytukas.

jau kitame tikrai atsiųsiu 
savo ir savo draugų nuo­
trauką. Nusifotografavome 
aštuoniese. Tai kovos drau­
gai, grūdyti plienu ir para­
ku, tai žmonės, kurie nežino 
žodžio “baimė.” Tiesa, mū­
sų visi padaliniai velnioniš­
kai narsūs. Teko daug skai­
tyt einant atakon visu ūgiu 
stačius ir priešas nuo tokių 
aitvarų bėgo neatsisukda­
mas. Mūsiškiai be nuostolių 
užimdinėjo kaimus. Kaž­
kaip stebuklingai, kad kar­
tais po kulkų kruša žmonės 
eina ir niekam nepataiko. 
Eina į kovą tikri, kad nu­
galės ir tas tvirtas nusista­
tymas duoda gerus rezulta­
tus. Maryt, rašyk laiškus se­
nu adresu, naujo dar netu­
rime. Nepyk ir nesisielok, 
kad nuo manęs retai gausi 
laiškus. Visaip būna, nėra 
kada parašyti, kartais ke­
lionėje paštas neveikia arba 
laiškas užsimeta: tai ne 
miesto paštas, viskas ant ra­
tų.

Na, lik sveika. Kitą kart 
daugiau parašysiu.

Tave, mylįs Vytas.

21. IX. 43.
Mylima Maryte!

Ačiū už laišką, kuris at­
nešė linksmą žinią. Tarna­
vau Tarybų Sąjungai uoliai 
ir už tai esu apdovanotas 
gausiai. Ne gana to, kad ap­
dovanojo mane vadovybė, 
dar davė ir atsakominges- 
nes pareigas: esu dabar 
sanitariniu instruktorium 
kuopoj, o buvau sanitariniu 
—nešiku sanitarinėj kuo­
poj. Dirbk ir tu, širduk, kiek 
tavo sveikata neša, kad lie-, 
tuvių vardas būtų garbin­
gas.

Su Zigmu daryk kaip ma­
tai, nes aš tau patarti nieko 
negaliu, nes nežinau tavo 
gyvenimo aplinkybių. Rašei, 
kad aš pas tave atvažiuo­
čiau. širduk, jei tai mano 
valia būtų, skriste atskris- 
čiau, bet dabar apie tai ir 
manyti nėra ko. Esame pa­
šaukti dideliam darbui su­
mušti fašizmą, tai kol to ne- 
atliksime asmeniniai reika­
lai lieka antrame plane.

Nu, lik sveika, mano nu­
mylėta, brangi Maryte!

Tavo Vytukas.

5. 9. 43.
Mylima, brangi mano 

Maryte!
Daug tau nerašysiu, tik 

truputį. Dabar gausi laiš­
kus kiek dažniau. Gyvenam 
ramų gilaus užnugario gy­
venimą ir tobulinamės, kaip 
geriau ateinančiuose mū-

Plungės, toliau mūsų virši­
la, prie jo Jatulevičius iš Va­
balninku (jis nei vaikų, nei 
žmonos nesurado, nors jie iš 
Lietuvos išvažiavo). Prieš 
mane sėdi Šliekis, apie kurį 
tau rašiau, kaip juokauda­
mi žadėjom žmonomis mai­
nytis. Sekanti Milnerytė iš 
Šiaulių, narsi moteris. Jos 
vyras žuvęs per boijibarda- 
vimą iš lėktuvų. Toliau Šo- 
lomas, mūsų sanitarų neši­
kų būrio vadas, geras vyras, 
buvo sužeistas, bet rikiuo­
tėje pasilikęs. Paskutinis— 
Agaragimovas iš Kaukazo, 
lezginas, savo noru stojo į 
lietuviškąjį junginį, čia dai­
ne visi mūsiškiai, su kuriais. nesėdėsim. Vis fronte gir- 
teko dirbti pirmutinėse po-'dėti stipresni patrankų or- 
zicijose, nes tuo laiku kestro garsai. Eisim ir mes 
buvo užimti ir negalėjo fo- * * — 
tografuotis.

Nu, pupa, atsilankiau pas 
tave su draugais, taigi ruošk 
pietus, statyk pusbonkį ir 
alaus, priimk svečius. Pakol 
kas tai viskas ant popie­
riaus, bet ateis laikas, bus 
ištiktųjų.

Aš tuo laiku, kaip foto­
grafavomės, truputį sirgau; 
turėjau temperatūros, už­
puolė slogos, nosis varvėjo, 
galva skaudėjo, bet dabar 
vėl esu sveikutėlis ir jau­
čiuosi puikiausiai. Aš ant 
atvaizdo senstelėjęs, mane 
vadina senuku. Žinai, pupa, 
kaip linksma yra širdyje, 
kai į tave kariai žiūri su pa­
sitikėjimu. Būdavo kai at-

bus nežinau. Bet vis galvoju . 
apie Tėvynės vargus, apie ■: 
iš kur, rodos, ir kurmis ne- : 
lėti priešą, kad jis netryptų < 
mūsų žemės. Vitas man sa- ' 
kė, kad tu pasidarei labai 
įdomi moteris, geriau atro- : 
dai negu Šiauliuose. Tas 
mane labai nudžiugino. 
Linksmiau kautis, kai žinai, 
kad šeima aprūpinta.

Ką tau parašyti apie sa­
ve? Jei reikėtų vr zdžiai nu- ‘ 
pasakoti kovos lauką, nie- i 
kaip negalėčiau. Man visa 
tai atrodo kaip nors papras­
tas darbas, kurį reikia atlik­
ti ir daugiau nieko. Blogai 
bejausmiam žmogui, bet kai 

• kada užeina toks noras ti­
kro žmoniško poilsio, kad 
net galva svaigsta. Gerai, 
kad toki norai ne dažnai bū­
na, o kai užeina, tai neilgam. 
Bet mums dabar turi rūpėti 
tik viena mintis—nugalėti 
priešą. Ir mūsų gyvenimas 
apie tą ašį sukasi, o visi kiti 
asmens reikalai lieka. Pra­
skrenda mintis kaip žaibas 
apie poilsį ir kitus malonu­
mus, bet ilgai nesustoja, nes 
realybė liepia galvoti apie tą 
reikalą, kuris yra dirbamas.

Maryte, perduok gerų dienų 
ir viso geriausio draugams 
nuo manęs ir mano kuopos 
draugų. Pasakyk, kad lietu­
viai kaujasi kaip liūtai. My­
limoji, tu man parašyk dau­
giau apie save ir apie Zigmą.

Bučiuoju tave nesuskai­
tytus kartus.

Tave mylintis Vytukas.

ADF Indorsavo 
Mulcahy

Dabartinis šerifas Mulca­
hy kandidatuoja naujam iš­
rinkimui. Jo kandid; rą 
indorsavo ADF Illinois Ko­
mitetas Roosevelto ir Tru- 
mano išrinkimui.

William Quiet, komiteto 
pirmininkas, sako, kad Fe­
deracijos komitetas ne tik 
indorsuoja Mulcahy kandi­
datūrą, bet darbuokis, kad 
jis būtų išrinktas.

Paone: LAFayetie 58l>u
4180 Archer Avenue

URBA GčKninkĮ!‘!
Gėlės Mylintiems, Vestnvčnm 

Bankletams, Li.ldotuvėiM 
Pat.noSimvn«

2. X. 43.
Mylima Maryte!

Siunčiu tau geriausių lin­
kėjimų. Esu sveikas ir gy­
venu kaip kiškis po pušaite. 
Gerai, kad oras geras, ne­
lyja ir nešalta. Bet taip ilgai

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas 
Gėlės Vesluvčm, Bankietam, Pagr abarn 
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės j

ANTHONY B. PETKUSfricų šokdinti, šiaip mano 
gyvenimas slenka paprasta 
kario vaga. Vadovybė mano 
geri vyrai. Kuopos vadas 
šaunus vyras, buvo sužeis­
tas. Viršila irgi malonus 
žmogus, žodžiu, su visais su­
gyvenant gerai. Tiesa, ten 
kur buvau pirma, buvom 
daugiau sugyvenę, sykiu , 
daug vargo ir kovų perne- 
šėm. Nors ir čia yra tokių, 
kurie mane pažįsta ir matė 
darbe. Tai su jais dažnai pa- 
sikalbam apie praėjusius 
mūšius, apie karštas valan­
das, kurių buvo daug.

Šiuo momentu rašau, to­
lumoj girdisi mūsų “katiu- 
šos” muzika. Mums ji ma­
loni, bet kas sėdi anapus 
mūsų apkasų, tam ji labai 
baisi, nes tai pragariška mu-' 
zika. Pamanyk, šimtai svie- ■ 
dinių krinta nedideliame 
plote. Ten lieka tik tas, kas | 
giliai sėdi žemėj, bet ir tam I 
tiek tesiranda.

Na baigsiu, būk sveika ir 
linksma, mano laiško aplan­
kyta, bet aš pats tave dar 
labiau norėčiau aplankyti, 
baisiai pasiilgau, bet nieko 
nepadarysi.
. Bučiuoju. Tavo Vytukas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehiU 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 

Dieną ir 
Naktj

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9681

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTJ 

Turim Koplyčias Visose Miesto D yse

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKA:.
3319 LITUANICA AVE. TELEI ONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE i>573

P. J. RIDIKAS 
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comho. 5765 Pullman 127R D
2314 West 23rd Place 10756 St. Michigan Ave. M

IAID01UVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHIC AG OS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACLJOS
3. 9. 43 m. šiuose sulupti fašistus. Jau einu į apkasus, tai sveikina 

beveik mėnuo, kaip esam ir klausia naujienų, kas gir- 
Aš tau nusiunčiau tele- atitraukti iš pirmųjų linijų, dėti, kaip sveikata. Arba sa­

ko: senuk, žiūrėk, kai mane 
sužeis, aprišk gerai, jei ne- 
paeisiu—išnešk. Arba vėl, 
girdi, jei senukas atėjo, bū­
sim apžiūrėti reikalui esant. 
Tai visa taip maloniai vei­
kia, kad nesigailėdamas gy­
vybės eini ten, kur beveik 
neįmanoma nuėiti, bet nu­
eini, perriši ar išneši kovo­
toją. Kovotojo padėka ir 
pareigos atlikimas yra ma­
no geriausias užmokestis. 
Laimė seka paskui mane kol 
kas. Iš tokių vietų išėjau 
sveikutėlis su sužeistaisiais, 

Mane labai džiugino laiš­
kas, kuriame rašai, kad esi 
pasitaisius ir dar tas, kad 

. jumis rūpinasi vyriausybė.
Labai patenkintas, kad ga­
vai suknelę ir paltą.

Labai aš tavęs pasiilgau, 
bet man rodos, kad greit pa­
simatysim. Vokietis bus su­
muštas greičiau negu kai

Mylima Maryte,

gramą, pasiunčiau ir laišką, bet jų jau pasiilgom. Mūsų 
Kuibiševe, mokosi amatų j pranešdamas, kad esu svei- į draugai raudonarmiečiai 
mokykloj. ] — --

19. VIII. 43. 
Mylimoji Maryte,

Tu jau turbūt mane laikai 
žuvusiu, nes ilgą laiką tau 
nieko nerašiau. Tačiau—aš 
gyvas ir sveikas. Turiu dvi 
draugo Stalino padėkas, esu 
pristatytas gauti ordiną 
“Raudonoji žvaigždė.” Va­
dinas, mano mylimoji, gali 
didžiuotis savo seniu. Gausi 
laišką (o gal jau ir gavai) 
iš mano vadovybės apie ma­
no apdovanojimus. Saugok 

" ji kaip dokumentą. Esi žmo­
na apdovanotojo ordinu ir 
kelk savo galvutę aukštyn. 
Tačiau savo pareigas atlik 
sąžiningai, nes tai vis arti­
na mus prie greitesnės per­
galės. Mes pakol kas muša­
me vokiečius apie Oriolą,

kas. Dabar pakol kas esam 
poilsy. Pirmom dienom kaip 
mus permainė ir jau nebesi­
girdėjo sprogimų ir šūvių, 
tai man labai keista buvo ta 
tyla, net ausyse cypė, kaž­
kaip nepaprasta po tokio 
ermyderio ir trenksmo. Bet 
viskas gerai, išėjau sveiku­
tėlis, nors kelis kartus bu­
vau žemėm apipiltas. Esu 
tuo pačiu kuo ir buvau iš 
pradžios. Mūšio lauke renku 
sužeistuosius ir daug gyvy­
bių išgelbėjau. Už tai gavau, 
kaip žinai, medalį ir efreito- 
riaus vardą. Dabar esu pri­
statytas gauti ordiną “Rau­
donosios žvaigždės,” kada 
gausiu, nežinau.

Tavo laišką gavau. Labai 
nudžiugau.

Žinai, Maryt, aš tau šia­
me laiške, jei suspėsiu, o

žengia su pergale vis pir­
myn, triuškindami priešą, o 
mes ilsimės. Nors,-tiesa, ir 
mes pasidarbavom gerai ir 
užsitarnavome ramaus poil­
sio. Taigi ilsimės, kol vado­
vybė vėl pašauks muš į dar- 
bą.

Šiame laiške siunčiu . tau 
savo ir savo draugų atvaiz­
dą. Pats pakdl kas negaliu 
atvažiuoti pas tave, tai-nors 
pasenusį snukį tau siunčiu. 
Jei taip vystysis karo reika-. 
lai ir toliau, tai galimas 
daiktas, kad greitai ir pasi­
matysim. Reikia turėti kan­
trybės ir ištvermės ir atlikti, 
kiekvienam jam uždėtas pa­
reigas sąžiningai, tai priar­
tins mus prie greitesnės per­
galės.

Tame atvaizde stoviu aš, 
greta į kairę Butkus iš

23. X. 43. 
Mylima Maryte!

Esu gyvas ir sveikas. Sė­
dim prie pat fricų. Pas jus 
Maskvoj ne taip linksma, 
kaip pas mus. Tenai konceis 
tai prasideda vakare, o pas 
mus kada nori—visą parą 
groja visų rūšių ginklai. Tai 
ūžesio ir trenksmo turim už­
tektinai. šį laišką rašau, o
pro galvą švilpia, kaukia vi­
sais balais. Laimė manęs
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NORI SUGRAŽINTI PRAEITĮ
New Yorko lenkai turėjo nimas, būk taš ar kitas daik­

tas neliečiamas.
Bet kas tada atsitiko? Ogi 

ko gero, beveik tų žmogelį 
norėjo konservatyviai nu- 
linčiuoti už pačiupinėjimų 
tos “neliečiamos” lazdelės.

Tai tokių praeities nesų- 
monę ir feodalistinę tvarkų 
Lenkijos buržuazija ir kuni-1 
gija ir jų pasekėjai nori su- 
grųžinti, kaip čia toje paro­
doje pasirodė.

Negalima sakyti, būk visi 
lenkų kunigai tokios praei­
ties nori. Niekas pirštu ne­
gali parodyti į Springfieldo, 
Mass., kun. Orlemanskį. Jis' 
jaunosios kartos kunigas ir 
jis tokių negeistinų praeitį 
ne tik nenori prikelti, ale no­
ri jų ir amžinai užmiršti. 
Bet didžiuma lenkų kunigų, 
kaip pasirodė jų reprezen-

Pulaskio atminčiai apvaikš- 
čiojimą spalių 8 dienų. Mi­
nia susidėjo iš gan gero bū­
rio ; tūli apskaitliavo virš 60 
tūkstančių maršuotojų. Ga­
lėjo tiek būti, galėjo ir ne­
būti, nes juk ten jų visų ne­
suskaitysi žiūrėdamas. Pa­
roda tęsėsi gerų laikų. Bet, 
kaip dažnai tūlų entuziastų 
yra daroma, galėjo būti ir 
“repeaters,” kurie gryžta 
subve atgal j pradžios vietų 
ir vėl maršuoja. O kad taip 
galėjo būti, tai vargiai kas 
mėgintų kontradiktuoti.

Maršavimas buvo geriau­
siai žinomų ja New Yorko 
gatve, arba madingiausiųja 
gatve—Fifth Avenue—kur 
Amerikos turtingosios da­
mos “šapina”—renkasi vė­
liausios mados persiškų ._ r r______ ____
ėriukų, tūkstančių dolerių1 tacija šioje parodoje, su visa

Drapanų ir Dovanu 
Rinkliava Lietuvai

Easton, Pa.—Spalių 1 d. į 
ALDLD kuopos susirinkimų 
atėjo daug narių. Mitingas 
buvo pasekmingas. F. Urba, 
finansų sekretorius, dalino 
nariams knygų “Lietuva 
Ugnyje”. Jis paaiškino, kad 
pilnai užsimokėjusių narių 
yra 22 ir kiti visi prisižadėjo 
užsimokėti. Protokolų sekr. 
K. Abakon pranešė, kad yra 
šaukiama ALDLD 6-to Ap­
skričio konferencija Phila- 
delphijoj. Išrinkta du dele­
gatai : K. Abakon ir V. Stan-

mes daugiau nenorime, kad 
ji sugryžtų.

Lai Lenkijos pantsva pa­
siklauso. Lenkijos jaunuo­
menė tų patį sako.

A. Gilmanas.

kus. Jie važiuos savo kaš­
tais, nes iždas tuščias.

Labai daug diskusuota 
kaslink rinkimo drapanų ir 
aukų nualintai Lietuvai. Vi­
si prisižadėjo rinkti aukas ii' 
padėvėtas drapanas, o ir 
naujų paprašyti nuo štor- 
ninkų. Visi Eastono, Phil- 
lipsburgh, Bethlehemo, lie­
tuviai prašomi atvežti ar at­
nešti drapanas ir aukas į 
Stankaus kirpyklų, 521 Per­
ry St., Easton, Pa. Arba 
prašome pranešti, o mes pa­
tys parsivešime. Visos dra­
panos bus nuvežtos į mūsų 
centrų Brooklyne, lapkričio 
12 d. Tai iki tai dienai pra­
šome pasiskubinti. Broliai 
lietuviai ir lietuvaitės! Mū­
sų brangi Lietuva labai daug 
nuo karo nukentėjo, bet da­
bar ji išlaisvinta iš po naciz­
mo geležinės priespaudos. 
Dabar Lietuva ir vėl pata-

ALDLD 4-to Apskričio 
Konferencija

Pittsburgh, Pa.—Liet. Li­
teratūros Draugijos 4-to 
apskričio konferencija įvyks 
nedėlioj, spalių (Oct.) 29 d., 
1320 Medley st., North Side 
Pittsburgh. Konferencija 
prasidės 1 vai. po pietų.

Visos kuopos prisiųskite 
pilnų atstovybę, kad konfe­
rencijų padarius sėkminga. 
Dabar yra labai daug svar­
bių reikalų ir turėšime visus 
juos aptarti, padalyti pla­
nus veikimui.

Mūsų organizacija yra 
kultūros ir apšvietos ir ji

vaidina svarbių rolę. Todėl 
visos kuopos išrinkite pilnų 
atstovybę, prisiųskite ar at- 
sivežkite naujų sumanymų.

ALDLD 4-to Apskr. 
Komitetas.

iš dalies ir Raudonosios Ar­
mijos vienkraujai draugai- 
broliai — Ukrainos parti­
zanai.

Vertė A. Gilmanas.

po nepriklausoma tarybinė. 
Tai paduokite savo pagelbos 
rankų, o jie jums atsidėka- 
vos po karo.

V. J. Stankus.

vertės žieminius švarkus, 
brangiausius garnitorius, 
žiedus, laikrodžius, ir dau­
giausia kitų daiktų—daikte­
lių, kurie nėra prieinami dar­
bininkams, retam kuriam ir 
lenkui.

Parodos maršavimo kelio­
nė susidėjo iš apie poros my­
lių, arba, kaip čia miestie­
čiai vadina dvidešimts penki 
blokai.

Kaip paroda, arba marša­
vimas, vargiai galima ko 
naujo pasakyti. Beveik visos 
tokios gatvinės parodos pa­
našios viena kitai visame pa­
sauly. Jose tik skirtumas 
tame, kas maršuoja, ir ko 
reikalaudami maršuoja, ar­
ba kų remia. Taigi apie pa­
čių parodų, kaipo tokių, nie­
ko naujo negalima pasakyti. 
Visų, kų galima pasakyti, 
tai lenkų tautiečiai mėgina 
atgaivinti praeitį, kaip jie 
jau senai to stengiasi.

Ypatingiausis reikalavi­
mas praeities grąžinimo ma­
tėsi tame: Gražios figūros 
dama, aprengta balta ilga 
suknia, su dideliu kaip ir dir­
žu per juosmenį, kurio taip 
vadinamoj sakty, kuri den­
gė beveik visų damos prieša­
kį, matėsi išpieštas Jenkijos 
praeities karališkas erelis. 
Ant damos pečių tamsus, il- 
kas kėpas-apsiautalas, kurio 
padalkas mažos mergaitės 
nešė jos užpakalyj, kaip ko­
kios jaunavedės velionų. Ant 
jos galvos svyravo didelė ka­
rališka karūna. O jos deši­
nėj rankutėj matėsi kara­
liškos “galybės” lazdelė, apie 
metro ilgio, žemgalis smai­
las, drūtgalis karūnuotas, 
kurių dama nešė ant dešinio 
peties užsidėjus.

Reikia priminti, jog ta laz­
delė monarchinėse šalyse lai­
koma tokioj galybėj, kaip 
pas katalikus “komunija,” 
kurios niekam nevalia pa­
liesti: “Komunijų”—tik ku­
nigas paliečia; tų karališkos 
“galybės” lazdelę—tik pats 
karalius, arba tam tikra 
“aukšta” asaba.

Parlamentarinėse monar­
chijose, kaip Britanijoje, to­
kia “neliečiama” lazdelė guli 
kur labai svarbioj ir mato­
moj vietoj, parlamento salėj.

Anais metais, pirm šio ka­
ro, vienas Britanijos Darbo 
Partijos parlamento narys, 
komunistas ar socialistas, 
pasigriebė tų “neliečiama” 
lazdelę ir panešiojo, parody­
damas, jog tai tik įsivaizdi-

galva ir dūšia už praeities 
karališkų ir imperiškų Len- 
kijų. Jiems vis tiek sapnuo­
jasi dalis Lietuvos su Vil­
nium, Baltrusija ir Ukraina 
su Lvovu, ir kų tu jiems pa­
darysi.

Šioje lenkų imperalistų ir 
feodalistų parodoje ir mūs 
gubernatorius Dewey, kan­
didatas Į prezidentus, turėjo 
pagelbėti šiems lenkams po­
litinį vandenį drumsti, karo 
talkininkų vienybę ardyti ir 
karo laimėjimų trugdyti. Jis 
turėjo labai prasižioti ir pa­
sakyti :

“Mes norėtume daugiau 
žinoti apie pasekmes tų pri- 
vatiškų svarstytojų, kurie 
;dabar diskusuoja apie Len­
kijos ateitį tamsioj slapty­
bėj. Amerikos lenkiški pi­
liečiai darytų labai gerai, 
jeigu jie dėtų visas pastan­
gas iškėlimui diskusijų Len­
kijos ateities iš tamsos į 
šviesų.”

Tokia Dewey kalba, tai 
pagelba lenkiškiems tamsios 
praeities grąžintojams. To­
kia savo kalba jis nori nu­
duoti. būk ištikrųjų Sųjun­
gininkai veikia kokioje slap­
tybėje Lenkijos nenaudai. 
Ko ištikrųjų nėra, kaip vi­
sas svietas žino. Visas svie­
tas žino, jog Sųjungininkai 
nori Lenkijos stiprios ir lais­
vos. Ko jie nenori, tai pra­
eities tamsios ir imperiškos 
Lenkijos, savo liaudies engė­
jos; Tų kasdienų pareiškia 
ir liubliniečiai, naujosios, 
stipriosios ir laisvos Lenki­
jos steigėjai.

Bet tokis lenkų praeities 
šalininkų mėginimas sugrų- 
žinti tokių negeistinų ir blė- 
dingų darbo žmonėm tvar­
kų, dėl kurios milionai len­
kų juk tik ir atsirado šioje 
mūs šaly, yra bergždžias ir 

! labai bergždžias jų užsiėmi­
mas. Ypatingai jaunoji 
Lenkijos šių dienų karta to 

i nedaleis kaip matosi iš jų ko­
vų už naujųjų Lenkijų, va­
dovaujant iš Liublino.

Tokis jau šių dienų jau­
nuomenės nusistatymas. Jie 
atsimena labai gerai praeitį, 
kada jie buvo bejėgiai, kada 
senieji valdė ir šalį praval- 
dė. Jiems tas baisu ir jie 
daugiau to nebenori matyti.

Šiandien visur girdžiasi 
francūzų jaunuomenės šū­
kis: Mums nebaisi ateitis; 
mes jos gaspadoriai. Bet 
mums baisi praeitis, kurios

JUBILIEJINIS DIENRAŠČIO 

Vilnies Vajus 
PRASIDĖJO SU PIRMA SPALIO 
1,000 Naujų Vilniai Skaitytojų 
M .000 (DOLERIŲ) DOVANOM VAJIN»M
Į TALKĄ, DARBŠTIEJI VAJININKAI!

Patalpinkime Pažangų Dienraštį Kiekvienos Lietuvių 
Šeimos Namuose!

BRANGUS DIENRAŠČIO “VILNIES” SKAITYTOJAI:
Kurie skaitote “Vilnį” nuo jos įsikūrimo, arti per 25 

metus, persitikrinote, jov be pažangaus dienraščio nega­
lėtumėt apsieiti. Jeigu “Viln:s” jums patinka, tai patiks ir 
iūsu kaimvnams. nažvstami^ms. tada iie gaus nrovos su

ti. ŠTAI NEIŠSEMIAMAS ŠALTINIS NAU­
JŲ SKAITYTOJŲ!

Mūsų naujoji tėvynė Amerika ir kartu visas demokra­
tinis pasaulis eina prie pergalės prieš fašizmą. Mūsų gim­
tines Lietuvos išlaisvinimas yra kaipo įvykęs faktas.

“Vilnis” teisingai gali pasididžiuoti turinti savo bend­
radarbiu eilėse gabiausius Lietuvos rašytojus. Jokiame 
kitame laikraštyje Chicagoj nerasite tiek žinių ir straips­
niu iš Vilniaus, Kauno ir kitų Lietuvos miestų ir kaimų, 
kaip Vilnyje.”

Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas vilnietis ir demo­
kratiniai nusiteikęs lietuvis pagelbės “Vilnies” Jubilieji­
niam Vainie. nakalbindamisavokaimynusužsiprenume- 
r^oti “Vilni ” Tei nraėiusiais va’ais. ypatingai pernykš­
čiame. detroitietės gavo po 50 ir daugiau nauju skaitvto- 
iu; kitos no desėtkus. tai ar galima sakyti, jog vienas skai- 
Hnoias vra sunku gauti?
PAVIENIAI IR ORGANIZACIJŲ IŠRINKTI 
DARBININKAI
Tuojaus užsiregistruokite “Vilnies” Administracijoje ir aplaikysite smulk- 

i meniškas informacijas apie vajų.

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

Ukrainiečių Partizanai
(Pradžia 3-čiam pusi.) 

to ir žvalgų miesteliuose ir 
kaimuose, buvo 115,000 vy­
rų. Iš viso ši spėka išžudė 
310,000 vokiečių kareivių ir 
oficierių, suardė 4,060 gar­
vežių ir 39,700 vagonų, ir 
išsprogdino ar sudegino 6,- 
693 sunkvežimius. 810 tan­
kų ir apginkluotų automo­
bilių, 324 kanuoles ir 108 or­
laivius.

Vokiečių grobikai manė 
Įsisteigti stipriai Ukrainos 
lygumose. Jie sapnavo įsi­
steigti kolonijas šituose ža­
liuojančiuose laukuose, kur 
ukrainiečiai vergai-pieme- 
nys būtų jiems ganę pui­
kiausias bandas galvijų; tu­
rėję derlingus laukus, iš ku­
rių ukrainiečiai jiems būtų 
privertę galybes kviečių; 
turėję kasyklas, kur žmonės 
jiems būtų vergavę ir pri­
kasę galybes turtų.

Dalykai išėjo visai kitaip: 
prie to perkeitimo prisidėjo

ŽEMOS 
fabriko 
KAINOS!

VĖLIAUSIOS

BARGAN
JEI NORITE 
STIKLUS 
PATAISOME

AKINIAI isvįso 
16-kai Dienų Išbandymui $ g E y 
Pasitenkinimas arba grąžina-

me pinigus

AAA EYE-GLASSES CfcMg
1557 MILWAUKEE AVĖ, ’

pTRITF
ĮVELTU! i i

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St Chicaso. Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėja). Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ CELDBUTAI, Savininkai

Lietuviu Darbininkų Susivienijimas

Įsirašyk dabar ir savo šeimą Įrašyk. Išpildyk žemlaus telpančią 
blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas ----------------- ----- -------------------- --------- ...—....................
Antrašas .............................. .................................. .........................
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Mirusio Kareivio Balo­
tas Bus Išmestas Illinois 
ir Kitose Valstijose

Atsitikime, jei kareivis iš­
pildęs savo “absentee ballot” 
taps užmuštas arba numirs 
prieš lapkričio 7 d., jo balsas 
bus pasiųstas j gurbą Illinois 
ir keliose kitose valstijose. 
Tatai praneša United Press.

Tokių atsitikimų negali­
ma tikėtis labai daug ir di­
delio skirtumo kareivių bal­
sų skaičiuje nesitikima, vie­
nok tas parodo, kiek politi­
kieriai gerbia mūsų karei­
vius, kovojančius ir gyvastį 
atidavusius už mūsų šalį. 
Juk didesnio paniekinimo 
negalima įsivaizdinti. Ro­
dos, nežiūrint kuri partija 
laimėtų vieną ar kitą balsą 
daugiau, visgi reikėtų pa­
skutinę pagarbą suteikti 
mirusiam kareiviui pager­
biant jo paskutinį išreikštą 
norą atiduoti savo balsą už 
kandidatą, kurį jis pasi­
renka.

Kaip balsavimo bordai ga­
lės šitą dalyką tvarkyti, 
sunku ir pasakyti. Nei Ka­
ro Departments, nei gimi­
nės bordui nebus priversti 
pranešti apie kareivio mirtį.

Valstijos, kuriose mirusio 
kareivio balotas bus išmes­
tas, yra šios: North Dakota, 
Iowa, Illinois, Utah, Kansas, 
Texas, Ohio, Missouri, Min­
nesota, Maryland ir Indiana.

Mississippi, South Caroli­
na, Tennessee, Wisconsin ir 
Pennsylvania palieka loka­
liam rinkimų oficialam šį 
klausimą išspręsti; kurie 
;norės priskaitys, kiti atmes.

Michigan valstija dar ne­
nusitarė ką darys su karei­
vio balsu, jei kareivis bus 
miręs, bet manoma, kad ge- 
neralis prokuroras Herbert 
Ruston tokį balsą nepri- 
skąitys.

Valstijos, kurios priskai­
tys mirusio kareivio balsą, 
yra šios: Arizona, Wy­
oming, Connecticut, Ore­
gon, Nevada, 'South Dakota, 
Washington, Nebraska ir 
Oklahoma.

Missouri, Maryland ir In­
diana valstijos nuo senai tu­
ri įstatymą, sulyg kurio at­
sitikime, jei bile pilietis nu­
balsavęs per “absentee bal­
lot” numiršta prieš rinki­
mus, jo balsas lieka atmes-

Biskutis Žinių
Iš Aberdeen, Wash.

Nors mūsų lietuvių mažas 
skaičius čia, Aberdeen, bet 
dar per šiuos metus mirė du: 
Mrs. Raina Harikson, po 
pirmu vyru buvusį Gribienė.

Jos sūnus sudegė. Kur 
dirbo dirbtuvė užsidegė, t. 
y. Aberdeen Plywood. Ten 
jau dirbo 4 metai.

Kitas, Jurgis Puotzis dir­
bo giriose prie medžių plo­
vimo.

Abudu per daugelį metų 
čia gyveno. Jie gyveno tik 
taip sau. Dėl pagerinimo sa­
vo ir visų žmonių būvio ne­
sirūpino.

Męs čia ne pirmas sykis 
dėl Sovietų Sąjungos ir Ta­
rybų Lietuvos esame visi su­
dėję nemažą sumą aukų. 
Taip ir šį sykį suaukojom 
$60 dėl nukentėjusių lietu­
vių nuo tų žvėrių nacių ir 
nuo savųjų išdavikų.

Čia seka aukotojų vardai:
W. Richard............... $5:00
R. Malen ................   5.00
P. Kemzur ...;............ 5.00
M. Pipen .................. 5.00
G. Stakionis................5.00
J. Kaupas................... 5.00
J. Delinskas................5.00
M. Gribė .................. 5.00
P. Staliūnas............. : 5.00
T. Gribė......................5.00
P. P. Gribė ................ 10.00

Roselando Žinios
Russian War Relief pa­

stangomis šiandien spalių 
21 dieną, 7 valandą va­
karo, R. L. K. svetainėje, 
1041Š ,S: Michigan avė., ro­
dys labai įdorhius krutamus 
pavėįkslus, “The Battle of 
Russia” arid “One Day of 
Wai- in' Soviet Union,”

Po parodymo krutamu pa­
veikslų bus puikūs šokiai 
jprie gero orkestro.

Šitas parengimas yra 
tarptaūtiškąs, visas pelnas 
skiriamas užlaikymui krau­
tuvės, kur suneša visus dra­
bužius dėl nukentėjusių Eu­
ropos žmonių nuo karo. 
Kratuvė randasi 108th and 
Michigan aye., Roselande.

Visos apielinkės vyrus ir 
moteris užprašo atsilankyti 
ir paremti labai naudingą 
darbą dėl visų.

Rengimo Komisija.

Pagelta Lietuvos 
Žmonėms

Jūreivis Fr. Rimkus Pui­
kiai Pasižymi Tarnyboj

CHESTER, Pa—Vytauto 
Lietuvių, Pašalpinio Kliubo 
komitetas rinkimui drapanų 
pagalbai Lietuvos žmonių 
labai gerai pasidarbavo. Jau 
pasiuntė Lietuvai Pagalbos 
Teik. Komitetui į Brooklyną 
372 svarus drapanų ir 22 po­
ras čeverykų, kurie bus pa­
siųsti Lietuvos žmonėms. 
Viso susidarė 11 baksų dra­
panų.

Drapanos visos geros, šva­
rios, šiltos ii- daug yra vil­
nonių. Bendrai, aukavo dra­
panų sekamos vertės:

S. Krivida $35 vertės; Mu-

Frank Stanley Rimkus, 
kuris tarnauja laivyne nuo 
1942 m. ir yra tik 21 metų, 
puikiai pasižymėjo tarnybo­
je. Jam teko pabuvoti Af­
rikos vandenyse, Kartą per 
300 pėdų nuo jo laivo sprogo 
priešo bomba ir sugadino 
laivo propelerį. Jis drąsiai 

na—$25, Yurgaitis—$20, Le- eina toliau savo pareigas. 
~ . yra sunkiųjų kanuolių bate­

rijos kapitonu.
Franas tėvams, kurie gy­

vena 6124 So. Keating avė., 
rašo, kad jam tarnyba gerai 
sekasi. Eina savo pareigas 
atsidavusiai, jog greičiau 

Visiems aukavusiems ta-! laimėti pergalę. Kaip pa- 
riattiė širdingai ačiū. Dau-1 sibaigs karas, jo planas to- 

Gavelek sako, neturėjęs Į gelis aukotojų užrašė savo 
nei cento kišeniuj, bet buvo j vardus ant korčiukių ir pri- 
užgauti jo teisingi jausmai., kabino prie drapanų.

V. Gtižauskas.

73 METŲ VYRAS 
NUVIJO PLĖŠIKUS

Julius Gavelek, 73 metų, 
buvo užpultas dviejų plėšikų. 
Piktadariai įsitempė jį į 
tarpgatvį ir norėjo apiplėš­
ti.

užgauti jo teisingi jausmai, 
žmogus paleidęs abudu 
kumščius darban ant plėšikų 
sprandų. Tie pamatę, kad 
kova sunki davė kojoms 
darbo, pabėgo.

$35, Agurkienė ir P. Gižaus- 
kienė po $30 vertės, J. Ches-

vanas, Mrs. Depskienė, A. j 
Grigas, P. Grigaliūnienė ir 
W. Buteikis po $15 vertės 
kiekvienas. J. Krulskienė ir 
A. Gabalienė po $10, Mrs. 
Kasinskienė ir Gabalas po 
$5 vertės.

ĮSIKARŠČIAVUS PAŠOVĖ 
ŽMONĄ IR SAVE

John Max, 38 metų, Blue 
Island gyventojas, įsikarš­
čiavęs paleido du šūvius į 
žmoną, Elizabeth, 44 m. ir 
paskui šūvį sau.

Abudu liko nuvežti į St. 
Francisco ligoninę. Dakta­
ras sako, kad pasveiks.

Mokina Armiją 
Karui su Partizanais 
Vokietijoj

LONDONAS, spalių 20.- Ali- 
antų armijos jau mokina savo 
karius kaip kariauti su partiza­
nais, nes naciai, sakoma, deda 
didelės svarbos ant partizaninio 
karo kur Aliantai užima Vokie­
tijos teritoriją.

| Manos Daktarai |

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 2 8 6 8
VALANDOS:

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą, •

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

liau mokintis ir prisirengti 
profesijai.

S. P.

Empire Theatre 
673 W. Madison St. 

(Blokas nuo Halsted)

Sekmadienį ir Pirmadienį
Špalių 22-rą ir 23-čią dd:

’’HEROES ARE MADE”
Geriausia nušviečiantis Rusijos 
jaunimą judis po to, kaip matėte

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį

Viso.......... $60.00

Aukos surinktos per J. 
Kaupą ir P. P. Gribą.

Visiems aukavusiems la­
bai ačiū, kad neatsisakėte 
paremti savuosius.

Suprantama, kad Lietuva 
bus labai sunaikinta ir mieš­
tai bei "kaimai išdeginti. Ims 
.daug metų kol vėl kraštas 
atšibudavos.

Mažai kas iš mūsų ameri- 
tas. Veikiausiai to įstatymo 
bus prisilaikoma.

Jeigu būtų buvęs priim­
tas federalis įstatymas, kaip 
norima buvo pažangiųjų at­
stovų Washingtone, veikiau-1 
šiai ir šis klausimas būtų ki­
taip nustatytas. Aišku, kad 
“valstijų teisių” gynėjai ži­
nojo, kad palikus klausimą 
kiekvienai valstijai, bus ga­
lima bent porą balsų laimėti 
daugiau.

Pilietė.

kiečių Lietuvą gal matys, 
nes mes visi metas po metų 
senstam, daug iš mūsų ne­
tekome savųjų Lietuvoje, ir 
nebus nei pas ką važiuoti į 
Lietuvą. Bet jie mūsų neuž­
mirš ir mes aukaudami po 
keletą dolerių savęs nenu- 
škriaūsime.

Roselando Moterą 
Kliubo Vakarėlis

mokytojos Agotėlės Kenšlavi- 
čienės.

Turėsime gerą orkestrą šo­
kiams. Vaišių bus visiems už­
tektinai.

Jei norite atrodyti ktiogeriau- 
sia, paduokite savo drapa­

nas išvalyti, suprosyti 
ir sutaisyti į

S. & R. Cleaners
SAM SAPIENZA IR 

RALPH MEROLLA, Sav.

3320 S. Halsted St.

Aberdeenietis.

Roselando Moterų kliubas
rengiasi prie puikaus parengi-! Šis įvairus vakaras įvyks spa­
rno. Bus perstatyta gražus vei- d., 7:30 vai. vak., Lietuvių 
kaliukas “Mirties" Lažybos.” Vi-' Kultūros svel” 10413 So- Mi' 
sos artistės puikiai moka savo ' chijgan avė.
roles. Įdomiati^ą, kad pačios

| kliiibietėš atliks lošime vyrų ro- 
les..........

Apart lošimo, įmesime dainų.
Dainuos Roselando Moterų cho-

ligan avė.
Prašome juo skaitlingiausiai 

dalyvauti.
įžangos tikįetas vos 50c.

Pirm.®'K. ‘

Juozas ir Prudencija 
R AC HUNĄ I 

Naujoj Vietoj
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 

Tel. REPiiblic 8879

ras, po vadovyste mūsų mylimos

Remdamies jo praeities 
rekordu

Vėl Išrinkim

MARTIN
GORSKI

Demokratų Kandidatas

KONGRESĄ
Iš, 4-to Dis (rikto

Tek Virginia 9493 Moterim Seredomis

r PAULINA t 
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TRYTMENTŲS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REL'MATIŠKA SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
TIIERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
<amų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS ~ 

4157 Archer Avenue
Miso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį
?honė: YARds 5921
lezidencijos—KENwood 51J7

Dr. Bertash
756 West 35th Street 

(Kanip. 35th ir S. Halsted*Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta- 
dieniaiS' piup 1 iki 3-jų popiet.
Rėz. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 224^'' .....
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTIST A S 
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

PAtENKINKIM JU TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje.”

“Vilnies” 25-kių metu =ukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicago je (kur reikia lipdyt štampas) metams 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųškite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692 

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasitenkinsit mu­

su patarnavimu.

ATNAUJINKI! SAVO
RAKANDUS

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
TeL Yards 182»

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis i 

Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė K 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki g 

Nedelioj pagal sutartį.

Čia randate $............... už “Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėti dienraštį šiuo adresu.

Vardas .................................................. .... .................

Adresas.........................................................................

Nauja Užeiga Bridgeporte

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir • 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr.KARL NURKAT

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA!EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

2529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

7
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ŠIANDIEN IR RYTOJ CICERO LIE- CIO Unija Laimėjo Bal- Kiek Užsiregistravo William A. Rowan Lietuvių Komitetas HELP WANTED—MEN

HIV. LIUOSYBES SALĖS IŠKILMES
Spalio 21 d. pramoga prasidės 6:00 vai. vakaro, o spalio 
22 d. pradžia 4:00 vai. popiet; abudu vakaru bus meniški 

programai ir šokiai prie M. Batučio orkestro
I Staškus; Karštapėdžio—J. 
Stulgaitis; Jono—A. Staš­
kus.

Anna Petrutienė
Šiandien, spalių 21 d., pra­

sideda naujai išdekoruotos 
Liuosybės salės “Grand 
Opening.” Durys atsidarys 
nuo 6:00 vai. vakaro.

Šeštadienio vakare pro- 
gramo pildyme dalyvaus 
Chicagos Vyrų Choras, va­
dovybėje K. Steponavičiaus; 
broliai Shumakers grieš ir 
dainuos, pasirenkant įvai­
rias meliodi jas; sesutės Hay- 
cvtės, Henrietta ir Joyee pa­
tieks klasiškų šokių; M. 
Butvilą, Liuosybės Namo 
Bendrovės direkcijos pirmi­
ninkas, pasakys prakalbą; 
Ferdinandas Haynis pagro- 
jis ant akordijono; po pro- 
gramo bus šokiai prie M. 
Batučio orkestro iki vėlu­
mos.

Sekmadienį, spalių 22 d., 
durys atsidarys nuo 4:00 vai. 
popiet, programas prasidės 
5-tą valandą. Sekmadienio 
programas susidės iš vaidi­
nimo ir dainų. Bus persta­
tyta komedija “Vos Neap- 
sivedė.” Martos rolę pildys 
—E. Stulgaitis; Elenos rolę 
—A. Paulaitis; Vinco—J.

P. Burdulis
P. Dauderis ir P. Burdulis 

duetu padainuos daug gra­
žių dainų; Cicero Moterų 
choras, vadovybėje Dorothy 
Yuden, patieks gražių dai­
nų ; Anelė Dočkienė ir Kon­
stancija Stanevičienė, akom­
panuojant D. Yuden, duetu 
padainuos meliodingų dainų.

Iš aukščiau pažymėto ma­
tote koki bus įdomūs ir gra­
žūs abudu vakarus progra­
mai.

Cicero Lietuvių Liuosybės 
Namas yra kultūrinė, visuo­
meninė įstaiga. Visų geros 
valios žmonių pareiga šią 
ištaigą remti. Todėl prašo­
me plačią Cicero ir visos Chi- 
eagos visuomenę skaitlingai 
abudu vakarus dalyvauti ir 
paremti Cicero Lietuvių 
Liuosybės nar/;.

Įžanga kas vakaras 60c.
Bus visokių užkandžių ir 

gėrimų.
Kviečia Direkcijos 

Komisija.

ROSELAND, ILL.

. MAS IR ŠOKIAI
Rengia S. A. L. Politikos Kliubas

Red., Spalio (Oct) 22,1944,6 Vai. Vakaro

LSETWEy KULTŪROS SALĖJE 
10413 S. Michigan Ave. 

Bus perstatyta scenoj graži komedija 
“DAKTARAS Iš PRIEVARTOS’’

Po programos šokiai prie geros muzikos 
Įžanga su taksais tik 50c ypatai 

Kviečia Komitetas.

savimą Goodman Co.
Šio mėnesio 19-tą įvyko 

unijos pasirinkimo balsavi­
mas Goodman Manufactur­
ing Co., 4834 S. Halsted st.

Rinkimus pravesti pa­
tvarkė Nacionalė Darbo 
Santikių Taryba ir tarybos 
atstovas prižiūrėjo balsavi­
mą.

Iš 827 darbininkų už Elec­
trical, Radio and Machine 
Workers of America uniją 
oadavė 441 balsą, prieš uni­
ją balsavo 334 darbininkai, 
25 susilaikė.

CIO unija laimėjo rinki­
mus. Nuo dabar skaitysis 
unijinė įmonė ir kompani­
ja privalės vesti darbininkų 
derybas su aukščiau pami­
nėta unija.

Svarbu Namu 
Savininkams

Ant namų taisymo ir nau­
jų statymo medžiagų buvo 
uždėta pirmenybės rubežia- 
vimas. Norint darbą atlik­
ti namo taisymui bei naujo 
statymui reikėjo gauti pir­
menybės teisė.

Dabar tas panaikinta. Na­
mų savininkai gali gauti me­
džiagų savo namų pasitai­
symui ir net naujų statymui 
be leidimo.

Šitas pirmenybės panaiki­
nimas ant statybos medžia­
gų turi didelės reikšmės na­
mų savininkams.

Sudarydavo nemažai keb­
lumo kai reikėdavo gauti 
pirmenybės leidimą. Dabar 
tų leidimų nereikės.

Roselando Literatūros
Kuopos Veikimas

LLD 79 kuopos susirinki­
mas įvyko spalių (Oct.) 18 
d., 1944 m., R. L. K. svetainėj, 
10413 S. Michigan avė. Su­
sirinkimą atidarė ir vedė 
kuopos organizatorė Zanie 
Klibienė. Narių atsilankė 
ousėtinai. Gerai, kad na­
riai jaučia pareigą organi­
zacijos reikalus neapleisti. 
Kasierius K. Dapyla rapor­
tavo, kad kasoj pinigų yra

Cicero Lietuvių Liuosybės Namo B-ves

GR» 0PEW
Naujai išdekoruotos Liuosybės Salės

Subatoj ir Sekmadienyj, Spalio (Oct,) 21-22
Liuosybės Salėje

14th St. ir 49th Ct., Cicero, III.
Balučio orkestrą grieš šokiam abiem dienom.

Abejų dienų programose dalyvaus net trys chorai.
Durys atdaros šeštadienį 6 vai. vak., Sekmadienį 4 vai. vak.

Įžanga tik 60c su taksais kas vakaras.
Visus kvieč'a Lietuvių Liuosybės Namo Bendrovė.

$46.24.
Finansų raštininkas Ig. 

Urmonas raportavo, yra 122 
nariai užsimokėję ir vienas 
neužsimokėjęs. Naujų na­
riu prisirašė du, Antanina 
Toleišienė ir B. Razmas.

A. Maziliauskas raporta­
vo, kad surengimui prakal­
bu su kitomis tautomis, gru- 

. nėmis, kurių senos tėvynės 
Į iau yra paliuosuotos iš vo­
kiečių vergijos, jau yra sve- 

Į tainė paimta.
j Nutarta užsimokėti meti­
ne duoklę į Tarptautišką

i Darbininkų Apsigynimą $5.
Nutarta užsimokėti bila į 

LLD Centrą už brošiūras 
$7.50.

Išrinkti darbininkai dirb­
ti ateinančiam parengime, 
kur bus rodoma judžiai. Pa­
rengimas įvyks lapkričio 
(Nov.) 5 d., 5 vai. popiet.

Ateinančiame kuopos su­
sirinkime, kuris įvyks lap­
kričio (Nov.) 15 d., nutarta 
turėti pramogą, pavaišini- 

i mui naujų narių ir tų, kurie 
I prisirašys tą vakarą mitin-

Piliečių Balsavimui?
Lapkričio 7-tos balsavimui 

užsiregistravo 4,500,000 Illi­
nois valstijos piliečių. Cook 
apskrityje registracijos kny­
gos rodo 2,420,853 piliečiai 
yra užsiregistravę.

Taigi Cook apskritys turi 
daugiau registruotų balsuo­
tojų, negu visa valstija, ne- 
priskaitant Cook apskričio, 
kur yra užsiregistravusių 
piliečių balsavimui 2,080,701.

1940 metais buvo užsire­
gistravusių balsavimui visos 
valstijos plotmėj 4,262,046 
piliečiai.

Neskaitant Cook apskri­
čiu valstijos plotmėj šiemet 
užsiregistravo 44,000 pilie­
čių daugiau balsavimui, kaip 
1940 m., o Cook apskričio ry- 
bose šiemet užsiregistravo 
284,703 piliečiai daugiau, 
kaip 1940 m.

Pirmadienį įsnauja Per- 
svarstys Stakjardų Bylą

Kiek laiko atgal Kainų 
Administracija užvedė by­
lą prieš didžiąsias skerdyk­
las dėl mėsos pardavimo 
krautuvininkams. Krautu­
vininkai skundėsi, kad sker­
dyklos verčia pirkti netin­
kamą vartojimui mėsą, pir­
ma kaip gauna tinkamos 
mėsos. Be to, per daug bū­
na riebalų.

Ši byla buvo pirmiau svars­
tyta prie federalio teisėjo 
Barnes. Kainų Administra­
cija reikalavo indžionkšino 

'prieš tokį skerdyklų elgesį. 
Teisėjas reikąlavimą atmetė.

Tačiau Kainų Administra­
cija nenusileidžia, ir per sa­
vo advokatą Alex Elson pa­
reikalavo dalyką persvars­
tyti. Ateinantį pirmadienį 
vėl bus keturių didžiųjų 
skerdyklų ir mėsos krautu­
vininkų aiškinimo išklausi- 
mas prię teisėjo Barnes.

Chicagiečiai 
Susirūpinę dėl 
Delegatų

Lapkričio mėnesį įvyks 
tarptautinė aviacijos konfe­
rencija. Numatyta 50 ša-

Remia Darbo Unijos Roosevelto Išrinkimui Freight Handlers

William A. Rowan
Iš 2-tro kongresinio dis- 

trikto kandidatas William 
Rowan yra remiamas CIO ir 
ADF. Prieš jo kandidatūrą 
eina reakciniai republikonai. 
Ponas Avery, Montgomery 
Ward and Co. direktorių 
galva, kartu su kitais keliais 
reakcininkais, darbuojasi 
sukelti $50,000 republikonų 
rinkimų vajui prieš Rowaną, 
Dawsoną ir kitus pažangius 
kandidatus į kongresą.

Į antrą kongresinį dis- 
triktą įeina Jackson Park 
apielinkė. Ten yra nemažai 
lietuvių. Kiekvieno demo­
kratiškai nusistačiusio lie­
tuvio pareiga pasidarbuoti, 
kad William A. Rowan būtų 
išrinktas iš naujo į kongre­
są. Jis kongrese buvimo lai­
ku balsavo už visus pažan­
gius, darbo žmonėms nau­
dingus bilius.

^ori Žinoti Kandidatu 
Nusistatymą Pasaulinės 
Politikos Klausimu

Rengia Du Mitingus
Spalių 27 d., Įvyks Mitingas

Cicero, o Lapkričio 3 d.
Lietuvių Auditorijoj

Lietuvių Komitetas Roo­
sevelto Išrinkimui jau turė­
jo du pasekmingus mitingus 
Chicagoj. šį sekmadienį 
mūsų komiteto vice-pirmi- 
ninkas Paul šaltimieras kal­
bės Gary lietuvių masiniame 
mitinge. Taipgi šį sekma­
dienį komiteto pirmininkas 
advokatas Ch. P. Kai kalbės 
Springfielde lietuvių su­
rengtam mitinge Roosevelto 
išrinkimui.

Spalių 27 d., Cicero Lietu­
vių Liuosybės salėje įvyks 
masinis lietuvių mitingas, 
kuriame yra užkviestas kal­
bėti Cicero majoras Sandus- 
ky.

Lapkričio 3-čią bus didelis 
masinis mitingas Lietuvių

NUOLATINIAM DARBUI
$36.92 už 48 Vai. Darbo.

Pakelsime iki $40.82 po 3 Mėnesių 
LAIKAS IR PUSĖ UŽ 

VIRŠLAIKI.
Kreipkitės:

Universal Carloading 
& Distributing Co.

120 E. South Water St. 
Matykit Mr. Barron

REIKIA VEST FINISHER
IR GUZ1KŲ SKYLIŲ 

APSIUVĖJO
Gera Mokestis
Kreipkitės pas:

JACOBSON
123 W. Madison St., Room 400

TUOJAU REIKIA 

PATYRUSIO 
KRIAUČIAUS 

Gera Mokestis 
Pastovus Darbas 

916 E. 47th St.

HELP WANTED—MEN
1 HELP WANTED—WOMEN

Auditorijoj, kur yra užkvies­
ta kalbėti visi žymesni kan­
didatai, Courtney, Lucas, 
Gorskis ir kiti.

Visi demokratiškai nusi­
statę lietuviai prašomi prisi­
dėti prie šių mitingų plataus 
garsinimo.

Abiejuose aukščiau pami­
nėtuose mitinguose bus gra­
žūs meniniai programai.

Visos organizacijos, ku­
rios stoja už Roosevelto ir 
kitų pažangių kandidatų iš­
rinkimą, prašomos prisidėti 
prie abiejų mitingų puikaus 
pasisekimo.

Lietuvių Komitetas
Roosevelto Išrinkimui.

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą 
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

REAL ESTATE FOR SALE
2-jų FLATŲ MEDINIS NAMAS su 

' cemento fundamentu. 5 ir 6 kam- 
I bariai. Prie 100th ir State Sta. Pe- 
| čiais šildomi. Kaina $5,500. Lengvi 
išmokėjimai. Šaukite savininką:

I L. ŽALIS,
Crawford 5813 

(21)
'3-jų FLATŲ SU STORU MŪRINIS 
I NAMAS. 2 po 4 ir 1 6-šių kamba­
rių flatai, pečiais šildomi; Storas turi 

Į fornesą. 63rd ir Western Ave. Kaina
$18,000. Šaukite savininką.

j CRAWFORD 5813. (21)
IpARDAVIMUI 2-jų flatų mūrinis na-- 

mas, 35 pėdų lotas. 2-6 didelių
■ kambarių flatai. Forneso ir pečiaus 

šiluma. 2-jų karų mūrinis garadžius. 
Prieinama kaina.

7208 S. CARPENTER ST.

jliu dalyvaus toje konferen­
cijoje. Stevens viešbutyje. 
vra skiriama 300 kambarių į 
delegatų apgyvendinimui.

Viskas gerai, bet atrodo,! 
kad iš Chicagos nei vienas! 
asmuo toje konferencijoje 
nedalyvaus, nors ši šalis toje 
konferencijoje turės 10 de­
legatų.

New Yorko majoras La 
Guardia dalyvaus. Bus de­
legatė iš Bostono, tai Nancy 
Harkness Love. Tačiau ne­
simato paskirtų delegatų. 
tarpe nei vieno chicagiečio,; 
sako miesto visuomenės vei- j 
kėjai.
ge. Taipgi bus pavaišini-: 
mas ir senų narių; bus dykai 
alaus ir užkandžių, tik už 
degtinę reikės biskį primo­
kėti.

Būtų labai gerai, kad kož- 
nas narys prirašytų po kele­
tą naujų narių, tai visus sy­
kiu pavaišintume, šitame 
mįtirigo pavaišinime turėsi­
me vieną garbės narį L.

Dagių Dagis.

City Club of Chicago pa­
reikalavo kandidatų į pre­
zidento ir vice-prezidento 
vietą, kaip ir senatorių, kadį 
jie pareikštų savo nusista­
tymą pasaulinės politikos 
klausimu.

City Club of Chicago su­
tinka su Dumbarton Oaks 
konferencijos nutarimais dėl 
Tarptautinės organizacijos 
taikos palaikymu.

Minėtas kliubas sako,-kad 
kandidatai turi aiškiai iš­
dėstyti savo pažiūrą tos kon­
ferencijos padarytais nuta­
rimais ir pasisakytų ką jie 
darytų jeigu būtų išrinkti.

Toliau sako, kad neužten­
ka, jog pareikštų savo nusi­
statymą tos konferencijos' 
nutarimais kandidatai į pre-l 
zidento vietą, bet reikia, jog 
ir kandidatai į kongresą to­
kius pareiškimus padarytų. 
Nuo kongreso nutarimų pri­
klausys šios šalies dalyvavi­
mas Tarptautinėj organiza­
cijoj.

Pakilo Maywoodjem. Ūpas (g|

Invazija į Filipinuš$4kėlė 
maywoodiečių ūpą. Atsimi­
nimai apie tankų bataliono 
kovas Bataan lauke pagyvė­
jo su pranešimu, jog šios ša­
lies armija pradėjo gryžimą 
į Filipinų salas.

Bataan kovose daug žuvo 
Maywoodo jaunimo. Kitų 
likimas ir po šiai dienai ne­
žinomas. Yra manoma, kad 
nekurie gal ir dabar slapsto­
si miškuose ir veda partiza­
nišką kovą prieš japonus.

COLUMBIA REKORDAI
16308 Tu Lietuva, Tu mano, 

Dru-lia (Akiras Biržys) 
16108 Bėda, kad giltinė neėda,

Vasaros naktys (L. Sipavi­
čiūtė)

16152 Man tik rodosi,
Pasaulis stovi (Vanagaitis) 

16155 Ganėm aveles (K. Menke- 
liūnaitė), Saulutė tekėjo 
(K. Menk, ir Stankūnas) 

16174 Eisiu mamei pasakysiu, 
Bernužėli nesvbliok 
(M. Petrauskas)

16180 Vištyčio valcas, 
Kybartų polka 
(Penn. Angį. Benas)

16192 Trauk simniškį (polka).
Ėjo Mikas (polka)

16193 Tekėk, dukra, už čigono, 
Ar aš ne jauna, ar ne 
vainikuota?

16200 Seni, duok taboko, 
Eiva boba pupų kult 
(J. Butėnas)

16204 1, 2, 3, Brr ... Kupletai.
Polka Jovalas (Armonika) 

16214 Sudiev, panaitėle.
Marselietė (S. Pauras) 

16239 Dziedukas (Oktetas),
Tyliai, tyliai 

16258 Šarkis Galijotas, 
Skudutis (V. Niekus)

16260 Nuovadoje (A. Dolskis),
Amerikos lietuvių priėmi­
mas Kumpiškiuose

16261 Studento sapnas (J. Petrai­
tis), Svetima padangė
(S. Pauras)

16263—Vargonininkas, Atbulinis 
16266 Aržuoliniai pamatai.

Mokslas, darbas, žygių 
šuoliai (S. Pauras)

16269 Meiles tu mums negiedok,
Aukso miglos

16270 Turkų vestuvės, Rytų daina 
16273 Kaukazo vaizdelis,

1-ma ir 2-ra dalis
16321—Pasakykite, mergelės. 

Kai smuiku groji tu 
(A. Sabanauskas)

16195 Nauja gadynė (mazurka), 
Vestuvių valcas

JOS. F. BUDRIK, Ine.
FURNITURE, RADIOS, JEWELRY 
3241 S. Halsted St. Tel. Cal. 7237

I Vietiniai Pranešimai Į
I ROSELAND
| Russian War Relief Unit E sponsor­
ing a Double Feature Russian Motion 
Picture “The Battle of Russia” and 
“One Day of War in Soviet Union” 
Saturday Eve., October 21st, 1944, 7:00 
P. M. sharp, at R. L. K. Hall, 10413 
S. Michigan Ave. Admission 50c, 
Tax 10c, Total 60c Dancing will fol­
low after the movies. Music by Steve 
Zaokopny Orchestra. (19c21)
ŽAGARIECIU KLIUBO mėnesinis 
susirinkimas įvyks sekmadienį, spalių 
22 d., 1-mą vai. popiet, Hollywood 
Inn Svetainėje. 2417 W. 43rd St. Ma­
lonėkite laiku atsilankyti, nes turime 
prisirengti Kįiubo 10-ties metų gy­
vavimo parengimui, kuris įvyks lap­
kričio 5 c’. (20c21)

J. Keturakis, Rašt.
RENGIMUI NAUJŲ METŲ BAN- 

I KIETO BFNDRAS KOMISIJŲ 
SUSIRINKIMAS

1 LDS. LLD. Apskričių ir Cicero or­
ganizacijų išrinktos komisijos dėlei 
surengimo Naujų Metų sukaktuvių 
bankieto. Būtinai visi dalyvaukite su­
sirinkime penktadienio vakare, 8val., 
spalio 20 d., Lietuvių Liuosybės sve­
tainėj, Cicero. A. Yuris (19-20)

-nil laniffi laver
3415 So. Halsted St.

CHICAGO 
RESTAURANT

3102 So. Halsted St.
Gaminame Steiko ir Porkčia- 

po Skanius Valgius.

Sekmadieniais prirengiame 
Specialius Pietus.

Atviras Ištisą Naktį

' Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

| Jei dar nedavei kraujo Rau­
donajam Kryžiui, atlik tai prie 
pirmos progos. Tas gal išgel- 

! bes gyvastį jums brangaus kar- 
I žygio.
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